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PROLOGO

De nuestro Manual del Sistema Métrico Decimal, desti-
nado mds especialmente para las Escuelas Normales,
los Colegios Nacionales, los Colegios Mercantiles, el
Comercio y consultas de los Maestros, extractamos el
presente Compendio para las Eseuelas Primarias.

Contiene este compendio Lo suficiente para el estu-
dio prdciico del Sistema. Los alumnos encontrardn en
¢l todas las Reglas necesarias para efectuar con faci-
lidad los cdlculos métricos y las diversas Redueciones
de medidas métricas d medidas argentinas y vice versa.
Los que quieran adquivir mds conocimientos en la
materia, podrdn consultar el precitado Manual, que
contiene la Legislacion Argentina y Reglamento sobre
el Sistema Métrico, datos especiales para las clases
superioves y otros para el Comercio, etc.

Estd dividido el Compendio en siete partes : los
prelzmmares y seis capitulos.
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En los preliminares se hallan algunas defini-
ciones esenciales y la aplicacion de las 4 Reglas al
cdlculo de miimeros decimales, la reduccion rveciproca
de ntimeros complejos i decimales, eic.

El capitulo I trata de las unidades métricas y
da una primera nocion sobre las principales balanzas
con las divisiones del tiempo y de la circunferencia;

El capitulo II abraza las medidas avgentinas de
las 14 Provincias con sus equivalentes en el Sistema
métrico; '

El capitulo III da las equivalencias y reduccibn
entre ellas de las medidas de Buenos Aires;

El capitulo IV se ocupa de la reduccion de las
umdades métricas d los diferentes sistemas de las 14
Provincias;

El capitulo V contiene las monedas francesa y
argentina con la onza de oro hispano-americana, la
libra esterlina, elc.

Todos estos capitulos van acompanados con sus
problemas correspondientes resueltos.

El capitulo VI menciona algunas medidas co-
munes en relacion con el sistema métrico y se termina
con una serie de problemas variados para resolverse
y cuyas soluciones damos con sus expresiones arvitmé-
ticas en las iltimas pdginas del Compendio. (Vease
la nota final al pié de esta serie de problemas).

A los cuadros sinépticos de nuestro Manual (me-
didas argentinas) les hemos dado en este Compendio
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una forma primaria y dividido las medidas en sec-
ciones indicando al pié de cada una su regla partienlar
de reduccion con problemas, operaciones y soluciones.
Las disposiciones adoptadas en el arreglo de estas me-
didas permiten practicar con facilidad y prontitud
cualquiera averiguacion correspondiente.

En los Preliminares, recordamos 4 los alummnos
las operaciones de mimeros decimales y la conversion
reciproca de los mibmeros decimales y complejos, de
manera @ trazarles un camino fdcil pava el manejo
de los cdlculos métricos, que casi todos exigen la apli-
cacion de decimales.

105 figuras 6 ldminas se hallan intercaladas en
el texto para vepresentar las formas de las diferentes
medidas; 112 cuestiones entre ejemplos y problemas
resueltos justifican las reglas dadas para operar, y
una serie de 20 problemas estdn veservados & los alum-
nos para que los resuelvan.

Habremos alcanzado nuestro objeto si este librito
puede prestar d las Escuelas algunos servicios en la
prdctica del Sistema Métrico Decimal relacionado con
los diferentes sistemas de las 14 Provincias y cuya
aplicacion es obligatoria ya en toda la Repiblica desde
el aio de 1887, segun ley de 13 de Fulio de 1877.

i

EL AUTOR.

Buenos Aires, Julio 14 de 1888.






SISTEMA METRICO DECIMAL

—— camre

PRELIMINARES.

R,

§ 1. — Algunas definiciones.

1. Fraccidn decimal — Recordaremos 4 los alumnos que
una fraccion decimal es el cociente de la divisién de la unidad
por las potencias sucesivas de la base del sistema decimal,
10, y que esta divisién:

or 10 da las décimas Son estas unidades que
¢ q
por 100 ‘¢ ¢ centésimas se llaman decimales
3 Tl desi - llevando cada una la de-
por:;1ooo muesimas nominacién derivada de
por 10000 ‘* ‘ diez-milésimas, etc. ) la potencia divisora,

2. Escritura de una fraccién decimal — Regia: Se escril.e
poniendo un cero para reemplazar los enteros, después la
coma decimal y 4 su derecha las décimas en el 1.cr lugar,
las centésimas en el 2.° las milésimas en el 3.0 etc., teniendo
cuidado de escribir un cero por cada cifra significativa que
falte en el enunciado.

Ejempro: Veintisiete milésimos se escribirin 0,027.

3. Lectura de una fraccion decimal — Regla: Se lee como
si fuese un numero entero prescindiendo de los ceros que
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puedan estar 4 la izquierda y de la coma decimal, y se agrega
al fin del enunciado la denominacién de la tltima decimal.

Ejempro: La fraccién o 00405 se leera: cuatrocientos cinco
clenmilésimos.

4. Nimero decimal — Es una cantidad formada con un
namero entero acompafiado de una fraccién decimal y sepa-
rado de ella con la coma decimal.

Ejempro: El ntmero decimal Veinticinco metros ocho mili-
metros se escribird 25™,008.

5. Pesa 6 medida — Es una unidad que sirve de término
de comparacién para medir una cantidad de su especie.

6. Medir — Es averiguar las veces que una cantidad con-
tiene la unidad de su especie.

Por ejemplo: medir el cargamento de un buque en tone-
ladas, es determinar el nimero de toneladas que contiene
este cargamento.

Si se tratara de medir la longitud de un ferro-carril, se

tomaria por unidad de medida otra longitud, por ejemplo
el Kilémetro, etc.

7. Medidas necesarias — Las medidas que exigen los ne-

gocios y otras operaciones de la vida son ocho:
1¢ Medida para determinar la longitud de una linea.
2* Medida para determinar la extensién de una superficie,
3* Medida para determinar el volumen de los cuerpos.
4* Medida para determinar el volumen de los hquxdos,

granos, papas etc.

5* Medida para determinar el peso de los objetos.
6* Medida para valuar los objetos.

7* Medida para determinar la duracién del tiempo.

82 Medida para la divisién de la circunferencia 4 fin
de determinar el valor de los dngulos.
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8. Sistema de pesas y medidas — Se liama asf la colec-
cién de todas las pesas y medidas que necesitamos para
las transacciones comerciales y demas usos de la vida.

9. Sistema métrico decimal — Es la coleccién de las pesas
y medidas que tienenpor base fundamental una unidad
llamada metro, y que estdn sometidas 4 la numeracién de-
cimal: de alli el nombre que lleva el sistema.

10. Nomenclatura métrica — Es el pequeio grupo de pa-
labras que sirve para denominar todas las unidades de este
nuevo sistema. :

Estas palabras son 13, y son las siguientes:

6 para las unidades principales de que habla la ley:

MEeTro, de la voz griega, metron, medida;

AREA, » latina, drea, superficie;

EsTErREO, griega, estérveos, soélido;

LiTro, » »  litra, medida de capacidad;
GRraAMoO, » »  gramma, significando en este

caso medida de peso;
Franco, »  francesa, franc.

4 para los mdltiplos:

Deca, de la voz griega deca, diez;

- Hecro, » hécaton, cien;
KiLo, » kilioi,  mil;
Miria, » miirios, diez mil

3 para los sub-mltiplos:

Decr, del latin decimaus, décimo;
CENTI, » centestmus, centésimo;
MiLw, » millesimus, milésimo.

Total 13 palabras formando toda la nomenclatura métrica.
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§ 2. — Célculos preparatorios de ndmeros decimales.

Las 4 operaciones fundamentales aplicadas
al Sistema Métrico.

Siendo decimal el sistema métrico, los calculos de las
unidades métricas se hacen absolutamente de la misma ma._
nera que para los nimeros del sistema décuplo, ya sean
enteros, ya sean decimales.

Con los numeros enteros no hay pues dificultad al-
guna; y con respecto 4 los numeros decimales, recorda-
remos solamente los siguientes puntos:

1. Para multiplicar un ntmero decimal por 10, 100, 1000 etc.
se corre la coma por la derecha de tantos lugares como ceros
tiene el multiplicador, agregando por la derecha los ceros que
se puedan necesitar.

EjempLos: 47,815 X 10 = 478,15
4EOESEX 1000 = 47815
47,815 X 1000 = 47815
47,815 X 10000 = 478150, etc.

2. Cuando se quiere dividir por estos mismos ntmeros,
se mueve la coma por la izquierda de tantos lugares como
ceros tiene el divisor, agregando por la izquierda los ceros
que se puedan necesitar para completar los lugares y uno
mas para ocupar el sitio de los enteros, separdndolo de los
demas con la coma decimal.

EjeMpPLOs: 605,98 : 10 = 060,598
605,98 : 100 = 6,0598
605,98 : 1000 = 0,60598
605,98 : 10000 = 0,060598, etc.

3. Adicion — Para efectuar la adicién de ntmeros deci-
males, la coma de los sumandos se coloca en linea vertical,
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y la del total en la misma linea, pudiendo, si se quiere,
igualar las decimales de los sumandos con ceros por la de-
recha 4 fin de evitar equivocaciones.

EjempLo: 515,802 = 515,80200

+ 380,54546 = 380,54546
+ 1897,0098 = 1897,00980

Total 2793,35726 = 2793,35726

4. Para la Sustraccion la coma decimal se coloca en la

\ misma linea vertical que la de los términos, llenando con

ceros los lugares vacios en las decimales.

Ejempro: de 2604,0985 restar 807,41.
2604,0085

Operacion: J By 807,410?

l = 1796,6885

5. La Multiplicacion se efectta prescindiendo de la coma
decimal y se separa por la derecha del producto, con la coma,
tantos guarismos como cifras decimales tienen ambos facto-
res, teniendo cuidado de agregar por la izquierda los ceros
suficientes cuando se necesiten.

Aplicacién: . 25,045 Otra: 0,076
X 49,83 X 0,0008
75135 P.. 0,0000608
200360 ST
225405
100180

Producto: 1 m
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6. En la Divisién, si los dos términos tienen un ntmero
igual de guarismos decimales, se tacha la coma y se opera
como para los nameros enteros. Si este niimero de guarismos
decimales no es igual, se agrega los ceros suficientes por la
derecha del término que ménos decimales tiene, se tacha la
coma y queda una divisién de enteros.

Aplicacién: 89,75J 3:59

1795 25 co_ciente
o
28,4385 284385
Otra: —— = re= = ARG
7,04 70400

Nota — Cuando el dividendo solo tiene decimales, no es indispensable
agregar ceros en el divisor, basta tener cuidado de poner en el cociente
la coma decimal al bajar la primera cifra decimal del dividendo.

7. Que la elevacidn & potencias se hace del mismo modo
que para los enteros, observando la separacién de los gua-
rismos decimales en los productos;

8. Que en la extraccidn de raices cuadradas y ctbicas se
prescinde de la coma decimal teniendo cuidado de separar
en la raiz, por la derecha, tantas cifras como periodos deci-
males tiene el cuadrado 6 el cubo, teniendo presente que el
periodo de la raiz cuadrada consta de 2 guarismos, y él de
la raiz ctbica, de 3.

9. Finalmente, observaremos que, en la practica, cuando
se quieren suprimir algunos guarismos decimales por la de-
recha, se aumenta de 1 el ltimo de los que se conservan
si el primero de los suprimidos es 5 6 pasa de 5;y que si
no, el altimo guarismo conservado no se altera.

Asi, por ejemplo, si en 815,972561 se quiere conservar
solamente tres decimales, tendremos 815,973, aumentando
de 1 el tercer guarismo 2;

y 815,97, si solo se quiere dos guarismos decimales, etc.
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§ 3. — Reduceién de complejos 4 decimales.

Para facilitar la reduccién de complejos al Sistema Mé-
trico, recordaremos 4 los alumnos la regla para reducir un
nimero denominado 6 complejo 4 namero decimal, advir-
tiendo que la parte entera del complejo queda la misma en
ambos niimeros, y de consiguiente no se toca en la operacién.

ReGLA — 1. Redizcanse las divisiones del complejo 4 un
quebrado comun cuyo numerador sea el namero de la infima
especie contenido en todas estas divisiones, y el denomi-
nador el nmero de esta misma especie contenido en 1 unidad
principal del complejo.

2. Reduzcase este quebrado comn 4 fraccién decimal, y
escribase esta fraccién 4 continuacién de la parte entera del
complejo separdndola con la coma decimal: el ntmero asi
formado sera el nimero decimal equivalente al complejo dade.

Ejemrro: Reducir 4 nimero decimal 3278z grieln;

Operacion: 27
X 12 (pulg.) + 5
= 29 (pulg.)
X 12 (lineas) + 7

=_355 lineas = 2pgrisym

de donde resulta el quebrado comin 355 = ov,8218
432 (lineas de la v.)
El nimero decimal buscado es pues 32%,8218.

§ 4. — Reducciéon de nfimeros decimales & complejos.

Como la reduccién de nameros decimales 4 complejos
presenta, por los métodos ordinarios, algunas complicaciones
6 dificultades en razén de las divisiones y restas sucesivas .
que exijen, damos 4 continuacién una regla mediante la cual
podrd hacerse facilmente esta reduccién con simples mul-
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tiplicaciones, advirtiendo al mismo tiempo que la parte en-
tera 6 principal queda la misma en ambo$§ nGmeros, como
en la reduccién anterior.

Recra — Multipliquese la fraccion decimal por el nimero
de unidades de la 17 divisién contenida en 1 unidad prin-
cipal del complejo que se busca, separando por la derecha
del producto tantas cifras como guarismos decimales tiene la
fraccién: la parte 4 la izquierda de la coma decimal indica las
unidades de la 12 divisién del complejo, y la parte a la derecha
representa la fraccién decimal que pertenece 4 esta division.

Se continfia asi operando de la misma manera hasta
Hegar « la divisién 6 especie inferior que se quiere obtener,
pudiendo suprimir los ceros de la derecha de la fraccién

ecimal, cuando los hay, para simplificar la operacién.

Aplicacion.
Reducir 4 complejo el ntimero decimal 4Y,57045.
Operacién: 0,57045 (fraccién decimal)
X 3 (piés)

Pies = 1.7133%
X 12 (pulg.)
pulg. = 8,5362
v 12 (lineas)
lin. = 6,4344
X 12 (puntos)
punt. T 5,2128

Solucidn: 4¥-1P-8PME-pIM. g2 o — 4V, 5704 5.
§ 5. — Ventajas del Sistema Métrico.

Para que resaltaran suficientemente las ventajas del
Sistema Métrico, bastaria decir solamente que su numeracién
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es la decimal, mientras que las de los demés sistemas son
como los nlimeros 4 que se aplican, esto es complejas, te-
niendo por otra parte cada sistema una numeracién propia
y diferente. \

Sin embargo, con el fin de que se tenga una idea todavia
mas completa de estas ventajas, daremos algunas otras
razones:

1. El Sistema Métrico tiene una base fundamental con la
cual se relacionan todas las demas unidades del sistema, y
que se puede volver 4 encontrar en el caso que, por un acon-
tecimiento de fuerza mayor, viniera 4 perders'e 6 desaparecer
el metro prototipo.

2. Siendo sometida 4 la numeracién decimal cuya nomen-
clatura es tan ficil, la aritmética del Sistema Meétrico se
halla exenta de la complicacién y enredos de los ntimeros
complejos 6 denominados, ¥, por lo tanto, se practica con
la mayor facilidad; basta conocer solamente la multiplicacién
y divisién decimales para mancjar facil y rdpidamente las
cantidades métricas por medio de un simple movimiento de
la coma decimal.

3. Y, finalmente, la unidad y el valor de una misma deno-
minacién son iguales en todos los paises que usan el Sistema
Métrico Decimal, lo que evita las laboriosas reducciones de
medidas complejas. Esta sola ventaja hace desaparecer de
un golpe la diversidad de medidas de misma denominacién
con valor diferente, como, por ejemplo, en Espana, donde
se cuentan 13 especies de varas con un valor particular,

Cosa aniloga sucede con las demés medidas de aquel
.pais. ;

En la Reptblica Argentina, existen actualmente 12 varas
diferentes, 14 libras de diferente peso, etc.

En Francia, existia la misma diversidad de medidas,
proveniendo de la Feudalidad.

Sistema Métrico Decimal — JUAN B. GARNTER. 2
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CAPITULO I

UNIDADES METRICAS.
§ 1. -— Unidades principales.

Considerando que hay tres clases de metros, las uni-
dades principales son ocho, inclusive la moneda , cuya
unidad es particular 4 cada nacién. Las demas son deri-
vadas y forman las dos series ascendentes' y descendentes
esto es los miltiplos y sub-multiplos.

Las unidades principales son:

El metro lineal 6 simplemente metro, para la longitud.
El metro cuadrado, para la superficie.

El 4rea, para la superficie agraria.

El metro cabico, para el volumen de los cuerpos.

El estéreo, para el volumen de la lefia.

El litro para los liquidos.

El gramo, para el peso, y

El franco, para la Francia.

Nota — Cada Nacién que adopta el sistema métrico elije para su mo.
neda la denominacién que mejor le conviene sometiendo 6 no la unidad
monetaria 4 la nomenclatura métrica. Asi la Republica Argentina ha to.
mado el peso nacional, el Perd el sol, Chile el peso, Bélgica el franco, Italia
la lira, etc., relacionando cada pais su moneda nacional con el metro por
su peso y didmetro. Luego estas monedas todas son métricas.

Estas medidas tienen cada una sus miltiplos y sub-
miltiplos, los cuales se denominan con las siete wltimas
palabras de la nomenclatura métrica anteponiéndolas al
nombre de la unidad que se necesita. Por ejemplo:
en vez de decir 10 metros, se dird un decametro,

» » 1000 metros, » un kilémetro,
» » 4 décimos de metro, se dira 4 decimetros, etc.
ExcepcioNEs — Hay algunas excepciones 4 esta no-

menclatura, las que se indicardn en sus respectivos lugares.

Nota — Todas estas medidas tienen sus modelos reales para efectuar
las transacciones Ui operaciones materiales.
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Cuadro de los simbolos de las unidades métricas
propuestos por el Comité International des Poids et
Mesures y admitid Ya por varios Gobiernos.

§ 2.

LONGITUD SUPERFICIE VOLUMEN

*mam = miridmetro *mam?® — miridmetro cuadrado m?* =metro cibico
\
km =kilémetro | km2 — kilémetro cuadrado | dms — decimetro cibico

: je2nd . ; o
*hm = hectémetro *hm2 — hectémetro cuadrado| cm? — centimetro cibico

*dam = decdmetro |*dam2 — decametro cuadrado |mm?2 — milimetro cibico
m =metro m® = metro cuadrado LEN A

dm =decimetro | dm? = decimetro cuadrado f *das — decastéreo

¢m = centimetro | em2 = centimetro cuadrado *8 — ostéreo

mm =milimetro | mm? = milimetro cuadrado *ds = decistéreo

— E— PESO

ha = hectdrea tm = tonelada métrica.
CAPACIDAD

a = area q = quintal métrico

*mal = mirilitro ¥ca = centidrea | mag = miridgramo
*kl :lkilélitro kg = kilégramo
hl = hectélitro *hg = hectégramo
dal = decilitro dag = decdgramo
1=litro f g =gramo
dl = decilitro dg = decigramo
cl = centilitro cg = centigramo
ml = mililitro I mg = miligramo

Nota — Hemos agregado, por analogia, los simbolos marcados asi ¥,
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- § 3.— Metro.
Decimetro de tamafio natural,
~gem 4 PNElS ‘ 5 6 2 8 9 10¢m _ 1dm
)
&

U

| I
T T T T T T T

Nota — Esta figura puede servir también para el metro; en este caso
las divisiones 1 4 10 indicardn los decimetros, y las divisiones 5, 10, I35 etc.,

B

los centimetros. Los milimetros serian las décimas partes de estas dltimas .

divisiones.

“

Metro — Es la unidad de medida para la longitud
y tiene 4 miltiplos y 3 sub-mdltiplos :
Los mdltiplos son :

El decametro que vale 10 metros
El hectémetro » 100 »
El kilémetro » 1000 »
El miridmetro » 10000 »

Los sub-miltiplos son:
El decimetro que vale la décima parte del metro=o,"1
El centimetro » la centésima » =05 08
El milimetro » la milésima » =0, 061

Valor del Metro — El metro es igual 4 la diez-
millonésima parte del arco comprendido entre el polo norte

y el Ecuador, es decir la cuarentamillonésima parte del
meridiano terrestre.

FPrototipo del metro.

. El metro-prototipo es de platina, que es el metal de
menor dilatacién. Esta depositado en los archivos de Francia,
cuidadosamente encerrado en una caja con llave, la cual esta
colocada en otra caja de fierro con 4 llaves diferentes.

JFrs 1# 49 35 6P 45 5 5'5 gp 65 T 75 8 85 + 95 oo™ ,4dm
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1. — BEscritura y lectura de las cantidades métricas.

Los ntmeros enteros se escriben y se leen como al
ordinario,

Asi, por ejemplo, 457 metros se leerd: cuatrocientos oin-
cuenta y siete metros.

Solo las fracciones decimales métricas necesitan algu-
nas explicaciones.

2. — Regla para escribir ung fraccién decimal de metro.

Siendo 70 la relacién entre dos unidades consecutivas
del metro, cada sub-multiplo, en una fraccién decimal, se
representara con una sola cifra; pues, cuando el ntmero
pasa de g, hay una unidad superior, como por ejemplo:

10 decimetros forman 1 metro,
10 centimetros forman 1 decimetro, etc.

Los guarismos de una fraccién decimal de metro se
escriben en el 6rden siguiente:

los decimetros en el 1° lugar después de la coma dec.;
los centimetros en el 20 lugar;
los milimetros en el 3er lugar;

los diez milimetros en el 4° lugar, etc. .

Sabido esto, para escribir con seguridad una fraccién
decimal de metro, se seguird la marcha siguiente hasta que
se sepa bien de memoria el lugar que debe ocupar cada cifra:

Escribase la fraccién enunciada como si fuera un némero
entero, colocando 4 la izquierda, si se necesita, el ntmero
suficiente de ceros de manera que la dltima cifra de la
raccién ocupe el lugar que le conviene segun el enunciado,
y un cero mas para reemplazar los enteros, separandolo de
los demés con la coma decimal.

Ejempros. Escribir: doscientos siete milimetros 5 treinta y
nueve diez milimetros, y cuatro cienmilimetyos.
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Segun la regla, la 12 fraccién se escribiri o™,207
la 22 » 0™,0039
la 32 » 0™,00004
En la 3* fraccién, por ejemplo, hemos escrito el 4 como
un nimero entero, y después cuatro ceros 4 la 1zquierda para
que ocupe el 5° lugar, que es él que le corresponde (los cien
milimetros), y 4 més el cero de los enteros con la coma
decimal,

Nota — Se sigue la misma marcha para escribir los sub-miltiplos de
las unidades superiores.

Ejempro. Escribir: Cuatro kilbmetros sicte metros.

Escribiremos: 4 kilémetros como unidad principal y la
coma, despues dos ceros para los hectémetros y los deca-
metros que faltan en el enunciado, y el 7 para los metros,

en el 3¢ lugar. El nfimero propuesto, escrito con cifras, sera
pues el ntmero decimal 4,007,

3. — Regla para leer una fraccién decimal de metro.

Se lee la fraccién como si fuera un nimero -entero agre-
gando al fin de la lectura la denominacién de la tltima decimal.
Ejempro: Leer la fraccién decimal 0™,00704.
. En esta fracci6n, la Gltima cifra 4 ocupa el 5° lugar,
es decir el 6rden de los cienmilimetros; luego leeremos:
cero metvo, setecientos cuatvo ciemmilimetros.
Del mismo modo, las fracciones O, 1; 0,010,001 Se
leeran: cevo metro un decimetvo; un centimetvo; un milimetro.

Nota 1.* — Las fracciones decimales de los multiplos del metro se leen
de un modo analogo.

Ejempro: La fraccién okm o1,
Se leera: cero kildmetro diez y siete milésimos 6 metyos.

Nota 2.* — Indtil es decir que una fraccién decimal se puede leer de
varios modos: 1° leyendo cada guarismo con su denominacién propia; 6 bien
leyendo la primera cifra sola y en seguida las demds, juntas; 6 bien leyendo
Jas dos primeras, juntas, y las demds separadamente cada una § juntas, etc.
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Ejempro: Lo mismo es decir:
3™ ,145 milimetros,
que 3™,1 decimetro, 4 centimetros, 5 milimetros,
ue g centimetros, 5 milimetros
’ ’ ’
bien 314™,5 milimetros,

o O

bien 3145 milimetros.
4, — Medidas itinerarias 6 geograficas.

Se llaman medidas itinerarias (del latin éfer, camino) las
que sirven para determinar la distancia de un pais 6 lugar
4 otro siguiendo los caminos 6 rutas.

Estas medidas son los tres maltiplos mayores del metro.

1. El miriametro para las grandes distancias:

EjempLo: De Parfs 4 San Petersburgo hay 270 miria-
metros;

2. El kilometro para las distancias medianas;

Ejempro: De Paris 4 Londres se cuentan 379 kilémetros.

3. El hectémetro para las distancias cortas como las divi-
siones de los kilémetros en hectémetros en ciertas rutas, etc.
Legua métrica — En Francia la legua métrica vale 4000

2

métros 6 sean 4 kilémetros.

Legua marina — Esta legua vale 5555™,55....

Francia l
La Milla de { Inglaterra - vale 1851™,85 6 sean 1852 met.
Italia J

Legua métrica argentina 6 nacional vale 5000 metros.
Vease su creacién en la lista de las medidas argentinas, pagina....

5. — Reduceién entre ellos de los multiplos
y sub-multiplos del metro.

REGLA PRACTICA PARA LOS MULTIPLOS—1I. Si es un htiimero
entero, multipliquese los mdltiplos propuestos por el valor
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de cada uno respecto 4 los sub-multiplos, lo que se hace
facilmente agregando 4 la derecha el ntimero correspondiente
de ceros.
Ejempro: Reducir 7 kilémetros 4 decimetros.
Solucién: Si 1 kilémetro vale 10000 decimetros 7 kil6-
metros valdrén:
7 X 10000 = 70000 decimetros.

2. Si es un nimero decimal, se corre 4 la derecha la
coma decimal de tantos lugares como ceros tiene el multipli-
cando, agregando 4 la derecha uno 6 m4s ceros, segun se
necesite. '

Ejempro: Reducir 8" 045 4 centimetros.
Solucién: Si 1 hectémetro vale 1oooce™, 8,645 valdran:

8,045 X 10000 = 80450'centimetros,

corriendo la coma de 4 lugares, inclusive el cero adicional
para formar el 4° lugar.

REGLA PARA LOS SUB-MULTIPLOS — Se divide por lo que vale
uno de los miultiplos propuestos, operacién que se efecttia
separando por la derecha, con la coma decimal, tantas cifras
como ceros tiene el divisor, y agregando 4 la izquierda los
ceros que se puedan necesitar.

Ejempro: Reducir 2533 centimetros 4 decdmetros.

Solucién: Valiendo el decametro rooo centimet s, divi-
diremos por 1000 el nimero propuesto, separand]'c;;0 por la
derecha tres cifras con la coma, y resultard que: 2533 cen-
timetros = 2%m 533 milésimos de decam. 6 centim.

Otro Ejempro: Reducir 374 decimetros 4 miridmetros.

Solucién: Siendo el decimetro la cienmilésima parte del
miridmetro, se dividird por 100000, separando por la derecha
5 cifras y agregando, para el caso, 2 ceros por la izquierda
més otro para ocupar el lugar de los enteros. Asi es que:

374"

———— = 0"™,00374 cien milésimos de miridmetro.
100000



METRO LINEAL 25

6. — Problemas sobre el metro.

ADVERTENCIA GENERAL — Para resolver problemas de esta
clase y .otros analogos, deben reducirse las cantidades del
problema ‘4 la especie de unidades de la pregunta, cuando
no lo son. :

Adicién — 1¢* Problema. Un patio cuadrangular de un cole-
gio tiene por lados 21 metros 8§ centimetros; 19 metros 45
centimetros; 12 m. cinco centimetros; y 10 m. cincuenta cm.

Cuéntos metros mide el perimetro del patio?

Operacién:  1°t lado ... 21™,08

o
GRS AN Solucién: 63m 08m,
3° ... 12 ,05
FLBRN S oy
Total ... 63™,08 *

2° Problema. Un bastén mide 866 milimetros; otro 78 cm.,
y un tercero 1 metro 4 milimetros.
Cual es la longitud total de los tres bastones?

Operacién: El 1t bastén ... o™,866

El 20 » ...0,780 + Solucién: 2™,65°™,
El 3¢ S e T [
Total ... 2™,650

Sustraccién — Un ferro-carril mide 215 miriametros Vilg
hectémetros de longitud, y otro 1607 kilometros g decametros

5 metros,
Cudl es el mayor ferro-carril y que diferencia en kilém.

y fraccién?
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Operacion:
215 miridm. + 7 hectémetros = 2150 700™
1607 kilom. 4- g decam. + 5™ = 1607 ,095
Diferencia 543 ,605

Solucién: El 1° es mayor que el 2° de 543%,605™.

Multiplicacion — Una pieza de terciopelo mide 14 metros
cinco centimetros y se vende a razén de 4 pesos 35 cen-
tavos ™/, el metro.

Cual es el valor de la pieza?

Operacién: Precio del metro ... 4,35 $ ™/,
Largo dec la pieza ... 14,05
- RgRRERAE
17400
¢ 495 )

Producto 61,1175
Solucién: 61 $,1175 6 sean 61 $ ,12.

Divisién — Una manga de goma ha costado 28 $ 605y
mide 19 metros 7 centimetros de largo.
¢ A cuanto sale el precio del metro ?

Operacién: 28,605 19,07

9535 ( '1’50 } Solucién: 1 $ 50 cvs.
o
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§ 4. — Metro cuadrado.
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El metro cuadrado es una superficie cuadrada que
tiene 1 metro por cada lado, y sirve de unidad de medida
para las cantidades de su especie.

Tiene 4 multiplos y 3 sub-mdltiplos.
Los miltiplos son :

El decametro cuadrado, que vale 100 metros cuad.
El hectémetro cuadrado, que vale 10000 » »
El kilémetro cuadrado, que vale 1,000,000 » »
E] miridmetro cuadrado, que vale 100,000,000 » »

Los sub-miltiplos son :
El decimetro cuad. que vale la cent. parte del m. cuad.

El centimetro id que vale la diez-mil. » » »
El milimetro id que vale la millonésima  » »
100 decimetros cuad.

Luego, el metro cuadrado vale{ 10000  centimetros »
1000000 milimetros »
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Nota — La misma figura del metro cuadrado puede servir para demostrar
6 indicar que el decimetro cuadrado vale 100 - centimetros cuadrados, el kil6-
metro cuadrado 100 hectémetros cuadrados, etc.

1. — Escritura de una fraccién decimal de metro cuadrado.

Siendo 700 la relacién entre dos unidades consecntivas,
cada sub-miltiplo necesitara un grupo de dos cifras en la
fraccién decimal para representar las unidades y decenas de
la misma clase. Los sub-miltiplos se escriben pues en una
fraccién decimal del modo siguiente :

Los decimetros cuadrados el 1er grupo despues de la coma,
Los centimetros  » el 2o orpo » »
Los milimetros » el 3¢ grupo » »
ReGra — Escribanse los grupos 4 continuacién unos de
otros teniendo cuidado de reemplazar por un cero las unida-
des que puedan faltar en un grupo, y por dos ceros cada
grupo que falte en el enunciado, poniendo siempre un cero para
ocupar el lugar de los enteros, y, después, la coma decimal.

1 Ej.  Escribir doce decimetros cuadrados 24 centi-
metros cuadrados.

Aqui los grupos estan completos ; luego escribiremos
conforme al enunciado : o™, 1292 24%m § om2 155y,

: 2° Ej. Escribir siete decimetros cuadrados nueve mi-
limetros cuadrados,

En este ejemplo, faltan las decenas en los decimetros
cuadrados, el grupo de los centimetros cuadrados y las de-
cenas de los milimetros cuadrados. Luego, segun la regla,
escribiremos :

o™, 0792 0o™2 ogiin2 § o™ 67000Q.

3% Ej.  Escribir : cuatro diezmilimetros cuadrados.

Aqui, faltan los tres primeros grupos, esto es los deci-
metros, centimetros y milimetros cuadrados, asi como las de- :
cenas de diez-milimetros cuadrados. Luego escribiremos:

o™2, poim?2 goom2 gomm2 04%™m 6 bien o™, 00000004
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2. — Lectura de una fraccién decimal de metro cusdrado.

Recra — Cada grupo de la fraccién constando de dos
guarismos, resulta que debe ser par siempre el nimero de ci-
fras de aquella fraccién. De manera que la regla para leer
una fraccién decimal del metro cuadrado es la siguiente :

1° Ver si es par el niimero de guarismos de la fraccién;
si no lo es, se agrega un cero por la derecha, advirtiendo que
no siendo par el nimero de cifras, si el Gltimo guarismo es un
cero, se tacha este cero en vez de agregar otro.

2° Sedivide en seguida en periodos de 4 dos cifras los
guarismos de la fraccion, y se lee principiando por la izquier-
da dando 4 cada periodo su denominacién propia,conforme al
orden indicado mas arriba.

Ej. Leer la fraccién decimal om? ,00105. ,

No siendo par el nimero de guarismos, agregaremos un
cero por la derecha, lo que nos dara om ,001050, y leeremos :
cero metro cuadrado, cero decimetros cuadrados, diez centi-
metros cuadrados, 50 milimetros cuadrados,

3. — Medidas topograficas.

Son las que sirven para medir las grandes superficies
como las de un continente, del territorio de una nacién, de
un departamento, etc,

Estas medidas son tres : »
El Miridmetro cuadrado,
El Kilémetro cuadrado,
El Hectémetro cuadrado.

4. — Reduccién entre elios de los miultiplos
Yy sub-miltiplos del metro cuadrado.
1. REDUCIR MULTIPLOS A SUB-MULTIPLOS.

REGLA PRACTICA — 1. Si el namero propuesto es entero,

multipliquese los miltiplos por lo que vale cada uno respecto /
4 los sub-miltiplos.
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Ejempro: Reducir 25 kilémetros cuadrados 4 metros
cuadrados.

Solucién: El kilometro cuadrado valiendo 1 millén de
metros cuadrados, multiplicaremos 25 por 1000000, lo que
nos ddrd 25.000.000 de metros cuadrados.

2° Si es un mimero decimal, cérrase la coma por la
derecha de tantos lugares como ceros tiene el multiplicador,
agregando ceros si se necesita.

Ej. Reducir 8% 0783 4 decimetros cuadrados.

Solucién: El miridmetro cuadrado vale 10.000.’000.000
decimetros cuadrados; luego teniendo el multiplicador 10
ceros, correremos la coma de 10 lugares por la derecha,
agregando los 6 ceros que se necesitan, y tendremos :

8mam? 0783 =80.783.000.000 decimetros cuadrados.

2. REDUCIR SUB-MULTIPLOS A MOULTIPLOS.

ReGLa — 1. Si el nimero propuesto es un entero, divi-
daselo por el valor de la unidad superior correspondiente,
lo que se hace separando por la derecha tantas cifras como
ceros tiene el divisor, agregando por la izquierda los ceros
que se puedan necesitar para el caso.

Ej. Reducir 75104 centimetros cuadrados 4 decdmetros
cuadrados.

" Solucién: El decametro cuadrado vale 1.000.000 de cen-
timetros cuadrados. Luego, segtn la regla tendremos:

75104 centim. cd.=0%",075104.

2° Si es un namero decimal se corre la coma por la
izquierda siguiendo la misma marcha que la anterior.

Ej. Reducir 4196%2 5074 4 kilém. cuadrados.

Solucién: El kilémetro cuadrado vale 10.000 decdmetros
cuadrados. Luego:

419652, 50774 = okm2 4 1 96507;}. 6 sean o,km2y rhmigianis omey ydms
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5. — Problemas sobre el metro cuadrado.

‘Adicién — 1¢* Problema. El salén de una escuela tiene
34™, 7 decimetros cuadrados 38 centim. cuad.; otro salén
tiene 58™ veinte centimetros cuadrados. Cudntos métros
cuadrados miden los dos salones juntos ?

Operacién: 1* salon 34™, 0738

225 a0 58, 00201 cop e g2m2, o2, cgoms
Total 92, 0758

Sustraccion — 2° Problema: Un jardin tiene 1 decimetro
cuadrado g decimetros cuadrados y 78 centim. cuadrados
de superficie; el patio adyacente al jardin mide un decam.
cuad. 34 metros cuad. 7 decim. cuad. 3 centim cuad.

De cuantos metros y fraccién es mayor el patio ?

Operacién:  Superficie del patio 134™2, 0703\  Solucién:
id. del jardin 100, 0978} 33" gyim2,

Diferencia 33, 9725 2508

Multiplicacion — 3°* Problema: La vereda de una calle tiene
336 losas cuadradas midiendo cada una 0%,3136 de super-
ficie. ‘

Cual es la superficie de la vereda ?

Solucién: Sup. de una losa o™, 3136
Niamero de losas 336

1 8816 Solucién:

9‘:8)8 To5™8 - g QlmE o RimE
94

105,3696

D
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4° Problema: Una carpinteria recibe 100 alfajias de
4™ 98 de largo y ocho centimetros de ancho cada una.
Cuantos metros cuadrados tienen entre todas ?
Opervacién: 4, 98 X 0, 08 X 100 = 39™, 8492 = Solucién.
Division — 5° Problema: He comprado en Flores un ter-

z

reno en 15376, 13 pesos nacionales 4 razén de 5, 32 $ m/n
el metro cuadrado,

Cual es la superficie del terreno en decametros cua-
drados y fraccion?
Operacién: valor del terreno 15376,13 ( 5,32
4736 {
4801
1330
2660

o
Solycion: 2880 aaos —a848m,  goimd 5 poma;
bl ) t

2890, 25

§ 5. — Area.
o iOm D
Fig. 11, ‘ ‘,3
c “D
A 7 x 10m B8

El drea es una superficie igual al decimetro cuadrado,
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esto es 100 metros cuadrados, y sirve de unidad para la me-
dida de las superficies 6 areas de los campos: de alli la razén
porque se la llama medida agraria (del latin AGER, campo).
El 4rea tiene un solo miltiplo y un solo sub-miltiplo.
El maltiplo es
La Hectirea que vale 100 4reas.
El sub-maltiplo es
La Centiarea, que vale la centésima parte del area.
La centidrea es, pues, igual al metro cuadrado.
El drea A B C D, fig. 11, vale 100 centidreas abc d.

1. — Escritura de una fraccién decimal del drea.

RegrLa — Siendo 7100 la relacién entre dos unidades con-
secutivas, cada sub-maltiplo necesita dos cifras en las frac-
ciones decimales para representar las unidades y las decenas
de la misma clase.

Luego el sub-miltiplo del 4rea se escribira con dos gua-
rismos 4 la derecha de la coma decimal, teniendo presente
que se debe escribir un cero en lugar de las decenas que
falten en la expresién de la fraccién, y dos ceros cuando.
falte un grupo de unidades. Se vé, pues que la fraccién
decimal del 4rea debe tener siempre un ntimero par de
guarismos.

Ejempro: Escribir cuatro dreas siete centidveas.

Aqui, falta en la expresién de la fraccién las decenas
de centidreas; luego, escribiremos: 407 con el cero para
teemplazar las decenas de centiireas.

Otro: Del mismo modo vente hectireas ocho dveas, se escri-
birad 20"*,08*

Otro: Escribir g hectdreas cinco centidveas.

Aqui, faltan el grupo de los 4reas y las decenas de cen-
tidreas. Luego, escribiremos: g™,0005%,

Sistema Métrico Decimal — J. B. GARNIER. 3
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2. — Lectura de una fraccién decimal del drea.

Recra — Se exarhina, primero, si tiene un namero par de
guarismos; si no, se agrega un cero 4 la derecha; en seguida,
se lee cada grupo de dos cifras ddndole la denominacién que
le corresponde.

Ejempro: Leer las fracc1ones o%5, y o",075.

Cumpliendo con la regla, agregaremos un cero para que
sea par el namero de guarismos y leeremos: cero area 50
centidreas; cero hectirea siete 4reas 50 centidreas.

Redueccion.

La reduccién entre ellas de las unidades del area es de
las mas sencillas.

3. — Reducir hectdreas 4 dreas y & centidreas.

1. Si es un niamero entero: s

Recra PrAcTICA — La hectérea valiendo 100 4reas y 10000
‘centidreas, se multiplica por 100 si se quiere dreas, 'y por
106&9 si se quiere centidreas, lo que se hace con agregar por
la derecha dos ceros en el primer caso y cuatro en el se-
gundo.

z

EJEMPLO Reducir 36 hectareas 4 dareas y 4 centiareas.
Segun la régla tendremos: :

1° 36 mas dos ceros 3600 éreas;
2° 36 mas cuatro ceros 360000 centidreas.

Si se quiere reducir 4reas 4 centidreas, se agregan dos
ceros por la derecha. Ej. 7* = 700%.

2. Si es nimero decimal de hectdreas:
Recra — Se corre la coma decimal de dos lugares por la

derecha si se quiere 4reas, y de cuatro, si se quiere cen-
tidreas.
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Aplicando la regla se tendra:
1° 5",0748 = 507",48.
2° 5M% 0748 = 50,748 centidreas.

4. — Reducir unidades inferiores & superiores.

1. Si es un nimero entero:

Recra — Se divide por el valor de la unidad superior
correspondiente, lo que se hace separando por la derecha
tantas cifras como ceros tiene el divisor.

Ejempro: Reducir 72508 centidreas 4 areas, y 4 hectareas.
1° El 4rea vale 100 centidreas; luego

72508 centidreas = 725 ,08 centésimos 6 centidreas;
2° La hectarea vale 10000 centiareas; luego

72508 centidreas = 7"*,2508 diez milésimos 6 centidreas.
2. Si es un namero decimal:
Recra — Se corre la coma por la izquierda siguiendo la

misma marcha.
Ejempro: Reducir 159 ,54°* 4 hectareas.
Solucién: 159%54° = 1*,5954 diez milésimos 6 centia-

reas etc.
5. — Problemas sobre el Area.

Adicién — En un terreno se han sembrado 230 hectéreas
7 areas de maiz; y en otro 12987 4reas.
Cuéntas hectdreas en todo?

Operacién: 230,07
12987 4reas 129 ,87 L\ Solucién: 359",04%

Total 359 ,94

Sustracecién — Un estanciero tenfa un campo de 1200
hectireas g 4reas 8 centidreas y vendibé 39407 4reas 6 cen-

tidreas.
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Cuintas hectireas le quedan?

Operacién: 1200"%,0908
39407 4reas 6 centidreas = 394 ,0706

Diferencia 806", 0202 = Solucién.

e ———
Multiplicacién — Un gobierno ha concedido 4 120 colonos
6 hectareas 3 areas 8 centidreas de terreno 4 cada uno.

Cuéantas hectareas se han concedido en todo?
Opervacién: 6,0308

X A9 Solucién: 723,6960%.
Producto 723,6960

Divigion — Un cafaveral que tiene una extensién de goo

hectireas 85 4reas y 6 centidreas ha dado 163792 arrobas
de azfcar.

; Cuantas arrobas por cada hectarea?

Operacién: 1° goo hect. 85 areas, 6 ca. = goo ha. 8506.

% 2° 1637920000 9008506
73707940 181,8204
16398920 % 25 (libras)
73904140
18360920 41020

34390800 16408

Solucién : 181 @ 20 lib. 1/, lib. 20,5100
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§ 6. — Métra cubico.

csep= o

Fig. 12.

: 3
El metro cubico es un hexaedro cuyas seis’caras son
iguales cada una 4 1 metro cuadrado. La figura 12 repre-
senta un metro cabico; las 12 lineas 6 lados A B,CD, E F,
etc. que unen las bases entre si son las aristas del cubo.
El metro ctibico es la unidad de medida para el volumen

de los cuerpos. No tiene miltiplos por ser estos demasiado
grandes,

Tiene tres sub-miltiplos, que son:
El decimetro ciibico, que vale la 1/1.000 parte del met. ciibico. M

El centimetro » ” la 1/1.000.000 g,,

y El milimetro ,, s la 1/1.000.000.0
[IOOO decimetros ciibicos.
como lo indica la fig. sig. N. 12 bis.

1000000 centimetros

1000000000 milimetros ,,
Vease la fig. siguiente 12", que se aplica 4 la divisién

del metro ctbico en 1000 decim. chb., la misma que se

Luego el metro cabico vale 1 "
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puede aplicar 4 la divisién del decim. ctib. en 1000 centim.
cib. y 4 la del centim. cib. en 1000 milim. ctbicos.
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1. — BEscritura de una fraccién decimal de metro cubico.

Siendo 7000 la relacién entre dos unidades consecutivas
del metro ctbico, lo que quiere decir que 1000 unidades de
un orden forman una unidad del orden inmediatamente
superior, resulta que un sub-miltiplo contiene tres 6rdenesde
unidades: centenas, decenas y unidades de su clase, pu-
diendo llegar el ntmero formado por estos érdenes hasta ggg,
Luego, cada clase de sub-mltiplo necesita un grupo de tres
guarismos decimales, de manera que la fraccién tenga siem-
pre 3, 6 6 g cifras, esto es un ntimero de cifras maltiplo de 3.

Es importante que los alumnos se impongan bien de

*esta condicién ; pues, como se vé, la escritura de una frac-



METRO CUBICO 39

cién decimal del metro ctbico no deja de presentar ciertas
dificultades.
Los sub-miiltiplos se escriben en el orden siguiente : -

Los decimetros ctbicos, el primer grupo después de la coma,
Los centimetros i el segundo o !
Los milimetros i el tercero A

'REGLA — Para escribir una fraccién del metro cfibico;
Col6quense los sub-mdltiplos por orden de superio-
ridad 4 continuacién unos de otros después de la coma deci-
mal, teniendo cuidado de reemplazar con ceros los érdenes 6
los grupos que puedan faltar en el enunciado, poniendo siem-
pre el cero de los ehteros, y después la coma decimal.
1 Ejemeuno: Escribir sieze decimetros cabicos 247 centimetvos
ctibicos.
Aqui, faltan en el enunciado las centenas y decenas de
decimetros ctibicos; luego, conforme % la regla, escribiremos:

0™, 007ims 24 oms,

1° Ejemrro: Escribir la fraccién cuatro milimetros ciibicos.
En este ejemplo, faltan el grupo de los decimetros y él
de los centimetros ctibicos, asi como las centenas y las dece-
nas de milimetros ctbicos ; luego, completando el enunciado
con ceros,

escribiremos : 0™, ooot™# oogems 004™m3
2. — Lectura de una fracecién decimal de metro etbico.

REecLa: Dividanse los guarismos en grupos 6 periodos de 4
3, principiando por la izquierda, y completando el tiltimo
grupo con ceros si se necesita, advirtiendo que si el ltimo
periodo consta solamente de 1 6 2 ceros, se tachan estos
ceros en vez de agregar otros.
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En seguida, léase la fraccién por grupos de guarismos
principiando por la izquierda, dando 4 cada uno la denomi-
nacién que le corresponde conforme al orden indicado.

Ejempro: Leer la fraccion o™ ,024 001 006.

Siendo completo el Gltimo periodo, leeremos: cero metro
cfibico, 24 decimetros ctbicos, un centimetro ctibico, seis
milimetros ctbicos.

OTro : Leer el nimero decimal 20™, 1040057.

No siendo completo el Gltimo perfodo, agregaremos dos
ceros para que lo sea, y leeremos: 20 metros ctbicos, 104
decimetros ctbicos, 5 centimetros ciibicos, 700 milimetros
ctbicos.

Otro : Leer la fraccién o™, 01205000. *

Aqui, el Gltimo periodo 6 grupo consta solamente de 2
ceros; luego los quitaremos y leeremos : cero metro ctbico,
12 decimetros ctbicos, 50 centimetros ctbicos.

3. — Relacién entre dos unidades cualesquiera del
metro cibico.

La relacién del metro cfibico con el decimetro cfibico,
centimetro cfibico y milimetro ctibico es respectivamente

1.000 — 1.000.000 — I.000.000.000
dms3. cms3. mm3.
Reciprocamente, la relacién del decimetro ctbico, centi-

metro ctbicoy milimetro ctibico con el metro cubico ser4 :

I I 6

I.000 I.000.000 1.000,000.000
m3. m3. m3.

4. — Reduccidn.

REGLA GENERAL: Para reducir entre ellas dos clases de
unidades cualesquiera del metro clibico: Multipliquese la
primera clase por su relacién con la segunda.
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EjempLo: Reducir go4 decimetros ctibicos 4 centimetros
ctbicos.
La relacion del decimetro ciibico con el centimetro
-ctibico es 1000 ; luego:
904%™ % 1000 = go4000 centimetros cibicos.
Reciprocamente, go4000™ reducidos 4 decimetros
ctibicos.
I 904000
¢ = QO4000X —— =
1000 1000
OTtro: Reducir 5490 milimetros ctibicos 4 decimetros ci-
bicos. :
La relacién del milimetro ciibico con el decimetro ci-

= gogims.

I
bico e ———, Luego, 5490 milimetros cfibicos valen
1.000.000

1 5490
5490 X = = 0", 005°™ 4g0™™%,
1.000.000 1.000.000

5. — Problemas sobre el metro cubico.

Adicién — Una pared de una casa mide 139 metros ci-
bicos, 27 decimetros cfib., g centim. ctib.; otra mide 155

metros cfibicos, 109 decim. cfib., 20 centim. c@b. 14 milim,
ctibicos.

Cuéntos metros cibicos entre las dos paredes?
Operacién: 1% pared 139™,027 009 000
2* » 155 ,I09 020 OI4

Total  294™,136%%029"™014™"8 = Solucién.

Sustraccidn — El salén de una escuela tiene 128 metros
clibicos, 24 decim. ctb., 18 centim. cGb. de capacidad; él

de otra escuela tiene 139 mét. ctib., 4 decim. ctb. y 19 mi-
limetros ctb.
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Cuantos metros ctibicos tiene el segundo salén mis que
el primero?

Operacién: 20 salon 139™,004 000 019
1¢f salon 128 ,024 018 o000

Diferencia  10™,979"™982™80 19™™8 — Solucién.

Multiplicacion — St han necesitado 4329 metros ctbicos,
32 decim. cGb., 74 centim. ctb. de tierra para el terrapién
de un ferro-carril. - .

Qué suma se debe por este trabajo 4 razén de o $ g2 ™/,

el metro ctibico?

Operacién: Volumen del terraplén 4329™,032074
X "0 ,92

8658064148
38961288666

Producto  3982,70950808 $

6 sean 3982,71 $ ™/,=Solucién.

R
Divisién — Se ha pagado 4 una compahia de vapores
753,538 pesos nacionales por el flete al volumen de una
remisién de bancos de escuelas 4 razén de 6,50 $ ™/, la tone-

lada inglesa de 40 piés clibicos 6 sea 1™3,139™™,
Cual es el volumen de los bancos en metros cfibicos?

Operacién: :
12 Cantidad de Toneladas 753,538 | 6,500

10353 115,929
38538
60380
18800
58000
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22 Volumen en metros cilibicos 115,929

X 1,139
1043361
347787
115929
115929
Producto  132,043131
Solucién: 132™3,043%81 318,
§ 7. — Estéreo.
2 F
[ (]
S los lefios lienen T m dv
’Icrgn la allira oe7 aslereo !
serd R T 1
Fig. 18.
(4 H
5T ] 4
c =

El estéreo es la unidad para medir el volumen de la
lefia y de las maderas de construccién, pero més especial-

mente de la leha. _
Esta medida es igual 6 equivalente 4 1 metro cubico,

'y es una medida efectiva, mientras que el metro cdbico es
una medida de cuenta solamente.

La forma del estéreo estd representada por la figura

que precede; es un aparato 6 armazén de madera com

puesto de tres partes:
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2

Un zbcalo 6 solera AB.
Dos montantes verticales CD, EF fijados en la base AB,
y Dos contra-fuertes 6 puntales G y H, cuyo objeto es
mantener los montantes en la posicién vertical.

Dimensiones : Las dimensiones del estéreo son natural-
mente tres, que sonz la distancia entre los montantes, el
largo de los lefios y la altura; el producto de estas tres
dimensiones ha de ser 1 siempre.

La distancia I K entre los montantes, es de 1,00, y
uno de ellos esta dividido por el lado de adentro en cen-
timetros, 4 fin de determinar la altura hasta donde debe
subir el estéreo 6 la fraccién que se desea. Pues, se com-
prendera facilmente que, debiendo el producto de las tres
dimensiones del estéreo ser siempre igual 4 la unidad, la
altura ha de variar segun el largo de los lefos.

De lo que precede, resulta 1.° que para determinar la
altura de un estéreo de lefnia, es preciso dividir la unidad
por el producto de las dos otras dimensiones; 2.° que si el
lefio tiene 1™,00 de largo, las tres dimensiones seran iguales
cada una 4 1™,00.

Ejempro: En Paris se usa generalmente en las chi-
meneas lefios de 0,86 de largo. A que altura debe subir
el estéreo de esta lefia?

Operacién : Distancia entre los montantes=1™,00
Largo de los lenos............... X o, 86

Producte:i...ci.cocue =o0, 86

1
Luego, la altura sera=

=1™,163 en menos de 1™",
0,8

Prueba: 0,86% 1,163 X 1=1.

De consiguiente, la lefia que se usa en Paris, exige una
altura de 1™163™™ 6 sea 1™,16.
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Respecto 4 los miltiplos, los aparatos son semejantes;
la distancia entre los montantes es igual 4 tantos metros
como estéreos indican estos miltiplos.

El estéreo tiene 4 miltiplos efectivos y un solo sub-ml-
tiplo.

Los midltiplos son:
1 miltiplo decimal, que es el decastéreo = 10 estéreos.

doble estéreo = 2 estéreos
3 miltiplos usuales{medio decastéreo = 5 »
doble decastéreo = 20 »  poco usado.

El sub-mdltiplo es:

El decistéreo, que vale la décima parte del estéreO' se
mide con el estéreo.

1. — Escritura de una fracecién decimal de estéreo.

RecLA — Como el decistéreo es el finico sub-mltiplo del
estéreo, y siendo 10 la relacién entre estas dos unidades, la
fraccién decimal no puede tener mas de g decistéreos. Luego
una sola cifra basta para escribir la fraccién.

Ejempro: La fraccién decimal cuatro decistéveos se escri-
bird: o%4.

El ntmero decimal veinte estéveos nueve decistéveos, se escri-
bira: 20%9%

Nota — La fraccién decimal del decastéreo tomari naturalmente dos
guarismos: uno para los estéreos y el otro para los decistéreos.

Asi, la fraccién decimal 5 centésimos de decastéreo se escri-

bird: 0%*,05%, el o representando los estéreos y el 5 los de-
cistéreos.

2. — Lectura de una fraccién decimal de estéreo.

REeGLA — Es de las més sencillas. Basta leer el guarismo
decimal y darle su denominacién propia.
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Ejempro: La fraccién 08,7 se leerd sicte decistéveos.

Nota — La fraccidn decimal del decastéreo se leerid del mismo modo,
dando 4 los guarismos decimales su denominacién correspondiente & bien
leyendo el’ ndmero como un entero agregando al fin la denominacién del
tultimo guarismo.

Ejempro: La fraccién 09,35, se leera:

cero decastéreo, tres estéreos, cinco decistéreos.
6 bien cero decastéreo, treinta y cinco decistéreos.

8. — Reduccién de unidades superiores 4 inferiores.

REcLa — Multipliquese por las unidades superiores el va-

los de tada una respecto 4 las inferiores.

Ejempro: Reducir 25 medio-decastéreos 4 decistéreos.

Solucién: El medio-decastéreo vale 50 decistéreos; luego
multiplicaremos 50 por 25, y tendremos 50 decastéreos
= 1250 decistéreos.

Cuando son unidades decimales entre si, se opera con
ceros 6 con la coma.

4. — Reducir unidades inferiores 4 superiores.

Recra: Se divide las inferiores por el valor de una su-
perior.
Ejempro: Reducir 500 decistéreos 4 dobles-estéreos.

. 500
Solucion: = 25 dobles estéreos.
20

5. — Problemas sobre el estéreo.

Adicién — Un corralén de maderas ha hecho dos ventas
de lena: la 1™ contiene 23 decastéreos, 3 estéreos y 8 decis-
téreos; la 22 18 estéreos, 3 decistéreos. '

Cual es el volumen de las 2 ventas en estéreos?
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Operacién: 233°%,8
18,3

Solucién: 252 ,1%.
Total 252,1 :

Sustraceion — Un panadero ha comprado 3 medio-decas-:
téreos, 4 estéreosy g decistéreos de lefia, y ha gastado 1 de-
castéreo, 7 estéreos, 4 decistéreos.

Cuéntos estéreos le quedan?

Operacién: 1959
:ﬂ Solucién: 2 ,5%.
Difevencia 2,5

Multiplicacién — 24 lefieros han cortado cada uno g decas-
téreos, 5 decistéreos de lena.
Cuéntos decistéreos y cuédntos estéreos en todo?

Operacién: 9oz

o2 \
: 21720 decistéreos.
3620 Solucién: 7 §
2172 estéreos.
1810
Pyoducto 21720

Divisién — En 24 dias se han vendido 180 decastéreos,
8 estéreos y g decistéreos de lena.
Cuantos estéreos por dia?

Operacién: 18089 §24o

Solucién: 75° 39817
75,3§ 75° 3% Y[y

1289
8go
170
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| § 8. — Litro.

"rmmnmumnmun

El létro es la unidad de capacidad para medir los
liquidos y las cosas secas como las papas, los granos, etc.

El litro es igual al decimetro ctbico y tiene 4 milti-
plos y 3 sub-miltiplos decimales, 4 mas de las medidas
usuales. (Véase el cuadro pag. 50).

Los maultiplos son:

El decélitro, que vale 10 litros;

El hectélitro » 100 »
El kilélitro » 1000 »
El mirialitro » 1000  »

Los sub-miltiplos son:

El decilitro que es la décima parte del litro o,1
El centilitro » centésima

» 0,01
El mililitro » milésima

» 0,001

Nota — E! miridlitro y el mililitro no se usan por ser el primero muy
grande, y el segundo muy pequefio. El kildlitro solo se usa, pero bajo el
nombre de tonelada para voldmenes mayores, como la capacidad de un buque,
por ejemplo, que Se llama tonelaje. En Francia, particularmente en el co-
mercio de vinos, se dice 7omneaux (toneladas) en vez de kilélitros. Por ejem
plo, 4 barricas bordalesas forman 1 Zommeau 6 kildlitro aproximadamente.
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1. — Materia, forma y dimensiones de las medidas
de capacidad.

1. Materia — La materia de que estin formadas las me-
didas de capacidad varia segun la naturaleza de las mer-
caderias; asi, hay medidas de cobre, medidas de fierro, me-
didas de estafio, medidas de lata, medidas de madera de
encina, etc., como se verd mas abajo en su lugar respectivo.

2. Forma — Se ha dado al litro del comercio la forma
cilindrica por ser mas cémoda para el manejo que la forma
clibica y ofrecer al mismo tiempo menos superficie bajo el
mismo volumen, y, de consiguiente, menos pérdida de 11qu1do
con la adherencia de la pared circular.

’

3. Dimensiones — A las medidas de cobre, de lata y de ma-
dera, se les ha dado una altura igual al didmetro. De ma-
nera que en estas medidas la férmula de las dimensiones
es A =D,

En las medidas de estaiio, la alfura vale dos dizmetrose
Son estas medidas las que se usan particularmente para los
liquidos espirituosos. La férmula de las dimensiones de Ias
medidas de estafio es pues A = 2 D,

Nota — A fin de que los alumnos, una vez entregados 4 los negocios
puedan averiguar, sin célculo, si las medidas de capacidad son exactas, da
remos muy luego al pié de cada serie el cuadro de sus respectivas dlmen-
siones.

2. — Medidas de capacidad autorizadas.

Las medidas de capacidad autorizadas por la ley son
13, formadas de 5 unidades principales, cada una con su
doble y su mitad con el fin de hacer mas facil el despacho.

Sistera Métrico Decimal — JUAN B. GARNIER.
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Todas estas medidas deben llevar su nombre particular
asi como un sello especial del Estado para asegurar su exac-
titud y autenticidad. :

Estas medidas forman la siguiente serie:

El Hectélitro, que vale 100 litros
El Medio Hectélitro, » » 50 »
El Doble Decélitro, » » 20 » } usuales
El’ Decalitro, » » .10 »
El Medio Decdlitro, » » 5 )
El Doble Litro, » » 2 » }
. El Litro, » » 1 litro
“.El Medio Litro, » » 0,5 decilitros
“El"Deble Decilitro, » » 0,2 }
El Decilitroy B » 0,1
El Medio Decilitro, " » » 0,05 cent111tros
El Doble Centilitro, » » ¢ 0,02 » }

El Centilitro, » » 0,01 »

Nota 1.* — Como se vé, el Reglamento ha exceptuado de la serie el
doble hectdlitro y el medio centilitro por ser el primero poco cémodo y el
segundo muy pequeno.

Nota 2.* — Una copa comin de cristal para tomar agua 6 vino con-
tiere mads 6 menos 25 centilitros; y una cuarta, 59 centilitros.

— Medidas para los liquidos (Vinos y Licores).

Las medidas para los liquidos se dividen en 2 clases:
medidas mayoves 'y medidas menoves.
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Medidas mayores.

Hectélitro.
Ivﬂl i
u,!rp;‘@g!{
i
i
“l‘; '
“{LJ ll

Medio Hectoélitro,
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Flg 22,

1‘1!1«1‘} i
!,hl
i

.Doble Decalitro. Decalitro.

Fig, 24

T T

"”‘Hﬂmmnnmmmmﬂ““““m 1

||‘»‘1& i
: “

Medio Decalltro

&
Estas medidas son las 5 principales de la serie que pre-
cede y son de cobre, de latén 6 de fierro y son estafiadas 4
fin de prevemr toda alteracién @ oxidacién.

Altura y Difmetro
El Hectolitro o™,5031
@ % El Medio Hectélitro 0™;3993
£ % g { El Doble Decélitro ‘o™,2042
e ‘g’é El Decalitro 0™,2335
El Medio Decalitro | o™1853
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" 4. — Medidas menores.

Doble lltro Litro.

Medio litro Doble decil.
Fig. 30.

Medlo decil Doble Centi-
Centilitro ' litro
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Estas medidas son las deméas de la série, esto es 8, y
son defestafo.

Altura igual
4 2 didmetros

El
El
El

B0 3

El
El
El
El

Doble Litro
Litro

Medio Litro
Doble Decilitro
Decilitro
Medio Decilitro
Doble Centilitro
Centilitro

Altura

0™,2167
021720
o™,1366
o™,1006
0",0799
o™,0634
o™,0467
0™,0371

Didmetro
o™,1085
o™,0860
o™,0683
o™,0503
0™,0399
0%, 0317
o™,0234
o™,0185

Los Reglamentos obligan 4 los vendedores al menudeo
4 que tengan estas medidas 4 la vista en sus mostradores.

" Nota — Un Reglamento de Francia del aAN0unne
estafio por la lata estafiada de 3 cruces (que es la mas doble).

Doble Litro.

permite reemplazar el

5, — Medidas para la leche y el aceite.

Fig. 34.

i

1
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Doblie
Centilitro.

g T

g

X

;;___l

I
Doble Decilitro. Medio

Decilitro. S Decilitro.
\ b

~ Estas medidas forman una sola clase
y son las mismas que las ocho meno-
res que preceden, pero con dimensio-
nes diferentes, y son de lafa con un

Centi- mango 6 una asa para manejarlas facil-’
litro. mente.

Las repetiremos con sus dimensiones propias para que
sea completo el cuadro de las tres clases de medidas de los
liquidos.

Altura igual

al Didmetro

Altura y Diimetro I

El Doble Litro o™, 1366 a

El Litro o™, 1084 '§ %’
El Medio Litro o™,0860 : 9
El Doble Decilitro o™,0634 '; >--03
El Decilitro 0™,0503 S|«
El Medio Decilitro o™0399 | ™ <
El Doble Centilitro o™,0295

El Centilitro 0™,0234
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8. — Medidas para los granos y otras materias secas.

Illllllllﬂillmm'!l"‘ﬂ

R

Hectolitro. '



97

!

Fig. 43.
i

Sl
il il

Doble Decalitro.
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Decalitro.

Doble litro. Litro. Medio litro.

Fig. 49.
Para estos articulos

Fig. 51.

como los granos, las pa-
pas, el carbén etc., se usa
toda la serie de medidas
menos las dos tltimas (el
doble centilitro y el cen-
tilitro). De consiguiente, son 11 estas medidas y son cons-
truidas de encina G otra madera dura, y el borde superior
doblado con lata para evitar el deterioro. Esta clase de me-
dida lleva en el medio una especie de T de fierro cuyo ob-
jeto principal es facilitar su manejo é impedir que se altere
la dimensién del diametro. El pequeno volumen de esta T

Doble Decilitro. Medio
Decilitro. Decilitro.
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esta compensado por un aumento proporcional en la altura
de la medida.

Altura y Didmetro

[ El Hectélitro o™,5031

2 | El Medio Hectélitro 0™,3993
g El Doble Decalitro o™,2942
.:‘é‘ El Decilitro 0™,2335
~ El Medio Decilitro o",1853
— 1 El Doble Litro o™,1366
& | El Litro o™,1084
; El Medio Litro o™,0860
2 | El Doble Decilitro 0™,0634
< | El Decilitro 0™,0503
El Medio Decilitro 0™,0399

7. — Escritura y lectura de una fraccién decimal
de Litro.

Mismas reglas que para las fracciones decimales del
metro paginas 21 y 22 sabiendo que:

los decilitros ocupan el lugar de los decimetros (el 1er lugar )
los centilitros » los centimetros (el2° » )
los mililitros » los milimetros (el3° » etc.)

8. — Reduccién entre ellos de los multiplos
y sub-multiplos de Litro.

Mismas reglas que para el metro, pagina 23 sabiendo
que:

los decilitros ocupan el lugar de los decdmetros (2° lugar )
los hectélitros » hectémetros (zer » )
los kilélitros » kilémetros (4° » etc.)
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9. — Problemas sobre el Litro.

Adicién — Un almacén de vinos ha vendido en una se-
mana 1300 hectélitros de vino de Burdeos, 1415 decalitros,
45 litros vino de Italia, y 815 litros, 8 decilitros de vino de
Sauterne. }

Cuéantos hectélitros en todo?

Operacién:  1300™,00 vino de Burdeos
141 ,95 vino de Italia

8 ,158 vino de Sauternel Solucién:

S A 1450",108
1450 ,108

Sustraccién — En una bodega habfa 54 hectélitros 7 littos
de cognac; el duefio vendié 1795 litros 45 centilitros.
Cuantos decélitros le quedan para vender?

Operacion:  540%, 70
170 .45

: ; Solucién: . 370,25,
Difevencia 370 ,25

»

s Multiplicacion — Una vina ha produmdo 154 barricas ‘de
vino de 228 litros 75 centilitros cada®una. s ;
Cuantos hectélitros, decilitros y litros con fraccién, y

e cuantos decilitros en todo?
Operacion: 228,75 ; » f
X 154,00 . Solusiones: ]
91500 . 351" ,275
i 113375 3512",75
22875 35127' 5
Producto _35127,5'0 3375 Sspiliteos. ‘
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Division — Un mercader de vinos quiere embotellar 45
hectélitros 8 decalitros 7 litros de vino en botellas de bur-
deos de 75 centilitros de capacidad.

Cuédntos cajones de 12 botellas le dara el embotella-

miento? : i
178 Qperacién: 458700 ) 075
}m) Solucién:

3% 6116
3 g :
120 j £ 50901 2/3.
450 I2
(o]

§ 9.— Balanzas.

nlos diversos instrumentos que sieven para hallar el
50 de los cuerpos poniéndolos en equilibrio con pesas
determinadas.
Hay cuatro clases principales de balanzas. Daremos una
muy breve explicacién de cada una.

1. — Balanzas de brazos con columna.
-

“Fig. 52.
Lite

Esta balanza tiene dos plahllos suspend:dos con cade-
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nitas 4 las extremidades de los brazos de la palanca para
recibir, el uno los objetos que se quiere pesar, y el otro las
pesas determinadas. La palanca est4 sostenida por una co-
lumna y lleva en su medio una cuchilla de acero cuya arista
descansa sobre una pieza de 4dgata 6 de acero con el fin de
disminuir el rozamiento. Respecto al arco graduado de la
parte superior de la palanca, véase la balanza de precisién,
mas abajo.
Para que una balanza sea buena, debe llenar las tres

condiciones siguientes:

1* Los dos brazos de la palanca deben ser iguales;

2* Los brazos deben mantenerse por si solos en una po-
sicién horizontal; ;

.3* Los dos puntos de suspensién y el punto de rotacién
de los brazos deben encontrarse en una misma recta.

2. — Balanza de brazos de Roberval 6 inglesa.

Fig, 53.

Esta balanza se usa en el comercio desde algunos afios
ya, reemplazando ventajosamente la antigua balanza de co-
lumna por su gran comodidad y el pequefio espacio que
ocupa en los mostradores.

Se designa generalmente esta balanza con el nombre de
Balanza de suspensién inferior.
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‘8. — Balanza-béscula con plata-forma (SISTEMA QUINTENZ).

La Balanza-bascula se usa en los almacenes para pe.
sos mayores. Se usa también este mismo sistema 4 la entrada
de ciertos municipios para pesar las carretas cargadas que
deben pagar un derecho de pasaje, como asi mismo en los
ferrocarriles para pesar wagones, etc., y en estos casos la
balanza se llama puente de bascula, y tiene forma y di-
mensiones correspondiendo 4 su objeto.

Esta clase de balanzas, en que los dos brazos de la
palanca son desiguales y son generalmente entre si como 1
es 4 10, es decir que se necesita una pesa de 1 kilégramo
para equilibrar una carga de diez kilégramos, se llaman
Balanzas de Quintenz, apellido de su inventor.
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4. — Béscula de romana con plata-forma (SisTEMA BERANGER).

Pero desde algun tiempo, la balanza de Quintenz va
reemplazandose con la Bascula de Romana sistema Be-
ranger, fig. 55, muy preferible por sus dimensiones mas
cémodas y porque va hasta el centésimo, es decir que 1
kilégramo hace equilibrio 4 100 kilégramos, lo que hace 100
veces menores las pesas que se necesitan para equilibrar
las cargas. Esta bascula lleva en el brazo mayor una cor-
redera que marca los kilégramos, y en la extremidad del
brazo pequefo otra corredera que indica las fracciones de
kilégramo. En la extremidad del gran brazo se halla suspen-
dido un- platillo para recibir pesas adicionales, cuando lo
exige el peso de la carga.
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Esta balanza, que- se usaba mucho an-
tiguamente y que siempre se usa en algunas
plazas de comercio, consiste en una palanca
inflexible de brazos desiguales y ‘una pieza
de fierro 6 de cobre C llamada corredera
que se corre en el brazo mis largo de la palanca, el cual
estd graduado para indicar el peso que marca la corredera
cuando hay equilibrio,

6. — Romana de resorte.

A.

La Romana de yesorte, que se usa mucho
en el comercio por menor es un pequeiio
dinamémetro con resorte dispuesto en for-
ma de hélice y encerrado en una caja

objeto estira el resorte, y su peso queda
A indicado en una' plancha de laton 6 de
2] metal blanco graduada, por una aguja

2 -] de fierro,
La parte superior de esta caja lleva un
4 anillo A. para colgar el instrumento, y la
4 parte inferior, un gancho para recibir el
Fig. 57 ~ objeto que se quiere pesar. La accién del
o

horizontal a. que se mueve con el re-
sorte. Un lado de la plancha lleva la
graduacién en libras, y el otro la reduc-
cién en kilégramos. La romana de resorte
que se usa en la América espanola, lleva
las libras espafiolas de Castilla 460%,003.

NG

Sistema Métrico Dicimal — JUAN B. GARNIER. 5
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7. — Balanza de precisién.

Fig. 58,

Esta balanza se usa particularmente en los gabinetes de
fisica y laboratorios de quimica cuando se quiere obtener un
peso con la mayor exactitud. Esta clase de balanzas son suma-
mente sensibles. Hay ciertas balanzas de precisién en que un
peso adicional de un diez miligramo basta para destruir el
equilibrio. Para asegurar su conservacién, estan colocadas en
una caja de cristal abriéndose & voluntad cuando se necesita.

La parte superior del sistema lleva un arco graduado con
0 en el medio, y una aguja llamada fiel, perpendicular 4 la
palanca, la cual indica que hay equilibrio cuando correspon-
de con el 0 del arco. La graduacién del arco no indica el peso;
su objeto es sefalar si las oscilaciones del fiel son iguales.

§ 10. — Gramo,

Gramo. Centimetroa Ciibico.

<
S

El gramo es la unidad de medida para el peso de los
cuerpos, y es igual al peso de 1 centimetro ctibico de agua
destilada en su maximo de densidad, es decird 4 4°4 cen-
tigrados.
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Multiplos y sub-muitiplos del gramo.

El gramo tiene 4 mdltiplos y 3 sub-multiplos.
Los maltiplos son:

El decagramo, que vale 10 gramos
El hectégramo, » » 100 »
El kilégramo, 3 S - Tooo »
El miriagramo, » » 10000 »

Los sub-miltiplos son:
El decigramo, que vale la décima parte=o08%,1
El centigramo, » » la centésima » =o0 ,01
El miligramo » » la milésima ¥ =0 008

Nota — IMoco se usa el mlrlagramo Se dice mas bien 10, 120 kilégramos,
etc,, en vez de I miriagramo, 12 miridgramos, etc.

1. — Materia, forma y dimensiones de las medidas de peso.

La materia, la forma y las dimensiones de estas medi-
das varfan segun la clase de pesas. Estas son de tres clases,
hay de consiguiente tres clases de materias y de formas, como
lo vamos 4 indicar. Todas estas pesas deben llevar su nombre
particular con indicacién del peso y la marca del fabricante
asi como el sello esp ecial del Gobierno. La marca del fabri-
cante consiste en una letra del alfabeto designada por la
autoridad superior y con el fin de conocer inmediatamente
al fabricante, en caso de fraude en el peso de la medida.

2. — Pesas autorizadas.

Las medidas de peso autorizadas por los reglamentog
son 24, divididas en tres clases segtin la naturaleza de los
articulos que se quiere pesar: estas tres clases fabricadas
cada una en la serie de 1, 2 y 5, sub-mdltiplos de 10, son:

las pesas mayores, desde 50 ......... hasta 1 kilégramo,

las pesas medias, desde 1 kilég. hasta 1 gramo,
y las pesas menores, desde 1 gramo hasta 1 miligramo.
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1 CrasE — Pesas mayores.
Fig, 61.

Fig. 63.

2 Kilégramos.

10 Kilégramos.

50 Klidgramos.
Fig. 62

20 Kildgramos.

Fig.

5 Kildgramos.

Como se ve, estas medidas son 6 y se
usan particularmente en los ferro-carriles,
las aduanas y los almacenes que despa-
chan por mayor. Son de hierro fundido,
teniendo la forma de una pirdmide trun-
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1 Kilégramo.

Pesa de 50
” ” 20

10

cada cuadrangular 6 hexagonal, segln su
peso, como estd indicado en el siguien-
te cuadro, y llevan un anillo en la parte
superior para su manejo:

kilégramos

2

} basc cuadrangular fig. 61/62.

I base hexagonal, fig. 63/66

Para las grandes cargas, el comercio se vale de las

pesas de cuenta siguientes:

La Tonelada inglesa que vale

1016 kilégramos; la tonelada métrica, que vale 1000 kilé-
gramos; y el quintal métrico que vale 100 kilégramos.

Fig. 67.

?

Kﬂdgramo.
Fig. 70,

llectdgramo

Hedlo
Hectdg.

2* Crask-Pzsas medianas, para el menudeo.

Fig, 69.)

Doble
Hectdgramo.

Medio

Fig. 75.  Fig. 76.

& &
Medio Doble Gramo.
Grameo. Gramo.

Doble
Decas.

gramo.
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Segun se vé, esta clase de pesas son 10, desde el kilé-
gramo hasta el gramo, y son de cobre, teniendo la forma
cilindrica con un botén en la parte superior para agarrarlas,
debiendo este botén tener una altira igual 4 la mitad del
diametro.

Cada una lleva escrito el namero de gramos al rededor

del botén.
Pesa de

1 kilégramo= 1000 gramos

medio kilég.= 3500
doble hectég.= 200
1 hectégramo= 100

medio hect.= 30
doble deciag.= 20
1 decagramo= 10
medio decag.= 5
doble gramo= 2
I gramon " = I

Altura de la parte
~cilindrica 1gual al
didmetro.

El didmetro mayor
que la altura, 4 fin
\de poder escribir en
la parte superior el
nim. de gramos.

Estas pesas medianas se venden gene}almente juntas,
arregladas en uu casillero de madera, lo que se llama en el
comercio serie de pesas llenas y forman el peso total de
1888 gramos, conforme 4 la série de construccion 1, 2y 5.

Fig. 77.

500 Gramos.

200 Gramos.

Serie de pesas huecas.

100 Gramos.
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Fig. 80.
[
W
100 Gram. 30 Gram. 20 Gram.
Fig. 85. Fig. 85. Fig. 87.
Fig. 88.
W © ® o
S Gr. 2 Gr. 2 Gr. 1 Gr.

Esta clase de pesas se llaman pesas huecas 6 pesas de
vasitos, porque consisten en 12 cajas huecas cénicas desde
el medio kilégramo hasta el gramo y colocadas unas dentro
de otras de manera 4 formar un todo igual a 1 kilégramo,
como puede verse en el cuadro que precede.

Nota — Se fabrican tambien para el comercio 4 pesas de fierro sub-miil-
tiplos del kilégramo y son:

La pesa de 5 hectégramos 6 500 gramos
¥ “ “ 2 “ (') m “

“ “ ‘ b (') KOO .

“ ““ 1/2 . 6 50 "

5 llecdgramos. 2 Hectégramos.

Hectégramo.

Fig. 92. 32 CrasE — Pesas menores, pava los boticavios,
los joyeros, los quimicos, etc.

ie. 93, i
Fie. Fig. 94. Fig, 95 g1 05
= Fig. 97. Fig. 98, Fie. 99
i Hectdgr. M ig. 9.
S
Medio Doble Deci-  Medio Doble Centi-  Medio

Gramo. Decig. gramo. Decig. Centig. gramo.  Centig.
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Fig. 100,
o i Como se ve, estas pesas son g, desde el

Doble mu- medio gramo hasta el miligramo, y son de
Milig.  gramo.

cobre 6 de plata en forma de pequefias lami-

nas cuadradas muy delgadas y dobladas por un borde para
agarrarlas.

Pesa de medio gramo =0%,5
» » doble decigramo =0 ,2
» wei L decc’gramo =01
»  » medio decigramo =o0 ,05
» » doble centigramo =o0 ,02 y=0%388ms,
» o 1 centigramo =0 ,01
» » medio centigramo =o0 ,005
» » doble miligramo =o0 ,002
» o 1 andligramo =0 ,001

Nota — En estos tres cuadros que preceden, fuera de las 4 pesas media-
nas de fierro y de las 12 pesas huecas, aparecen 25 medidas; pero el kils-
gramo entra repetido en la formacién de dos cuadros. Queda siempre la
série total de las pesas reducida 4 24, como lo tenemos dicho ya.

3. — Escritura y lectura de una fraccién decimal
del gramo.

Mismas reglas que para la fraccién decimal del metro,
pagina 21, sabiendo que:

los decigramos ocupan el mismo lugar que los decimetros;

’ K3
los centigramos » los centimetros;
los miligramos » - los milimetr. etc.

4. — Reduccién entre’ ellos de los multiplos
y sub-multlplb\s del gramo.

Mismas reglas que para el metro pag. 23 sabiendo que:
loc decagramos ocupan el lugar de los decimetros;
los hectégramos » los hectémetros;
los kilégramos » los kilémetros, etc.
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5. — Problemas sobre el gramo.

Adicidn — En un polvorin se llevaron un dia 315 kilégr.
3 hectég. 5 decigramos de pélvora; otro dia 1785 hectog:
19 gramos 14 centigramos.

Cuéntos kil6g. y frac;iién en todo?

{
Operacién:  315%,30050

178 ’51914 Solucién:  493¥¢,81964°.

Total 493 ,81964

Sustraccion — Un buque contenia un\cargamento de 2407
toneladas métricas 574 kilégr. y se cacaron 878,909 kilégr.
Cuéntas toneladas métricas y fraccién quedaron en el

buque?

Operacién: 2407,574
M Solucién:  1528™,665%.
Diferencia  1528,665

Multiplicacién — Un almacenero tiene 174 bolsas de azficar
pesando cada una 47 kilég. 3 hectég. 29 gramos.
Cuéntos kilégramos y fraccién en todo?

Operacién: 47,329
174
}‘ 189316\51 6n:  8235%8,2468
\ \ 331303 olucton:  8235*%,2468.
\ 47329
\SProduato 8235,246

Divisién — Se han fundido 200 letreros para escuelas pe-
sando juntos 1265 kilég. 375 gramos.
Cuantos kilég. pesa cada letrero?
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Operacién:  1265,375 {200

653
537
1375

175

P 326} Solucién: 65,3268,

§ 11. — Como se relacionan las unidades métricas
con el metro. 2

El metro cuadrado, por ser un cuadrado de 1 metro de lado,

El drea, por ser un decimetro cuadrado.

El metro ciibico, por tener sus aristas 1 metro cada una.

El estéreo, por ser el equivalente del metro ctbico.

El litro, por ser el equivalente de 1 decimetro cibico.

El gramo, por ser el peso de 1 centimetro ctibico de agua
destilada.

El franco, por su peso de 5 gramos y su didmetro de 23
milimetros.

Nota — Las monedas do los paises que han adoptado el sistema métrico
hasta la fecha se relacionan también con el metro por su peso y didmetro.

§ 12. — El tiempo y la circunferencia.

Estas dos partes que completan el sistema de medidas,
han quedado sometidas « la nomenclatura del antiguo sis-
tema, es decir 4 la ley de los nimeros complejos. -

1. — Tiempo.

Las divisiones principales del Tiempo son siempre las
naturales, que no se pueden cambiar, con sus sub divisiones
arbitrarias 6 convencionales,
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DIVISIONES NATURALES.

El aiio que vale 12 meses y se divide en afo {gmia, g 383 $ias
El mes » 28, 29, 30 6 31 dias segfin el mes.

El dia » 24 horas.

El siclo lunar que vale 19 ahos.

El siclo solar » 28 anos.
DIVISIONES CONVENCIONALES.

La semana que vale 7 dias
La hora » 60 minutos || El lustro » 5 afios
El seguudo » 6o tercias || El siglo » 100 afios

2. — Afio comiin, afio bisiesto.

El Calendario dlstmgue pues dos clases de afios civiles:
el afo de 365 dias, llamado afio comun, y €l de 366, llamado
afo bisiesto. El dia de aumento que tiene el afio bisiesto
proviene del !/, de dia que falta 4 cada afio comin; y para
compensar esta pérdida, se agrega cada cuatro afios un dia
al afio coman, lo que forma el afio bisiesto. Se coloca este
dia al fin del mes de Febrero, razén por la cual este mes
tiene 29 dias en los afos bisiestos. Los Romanos colocaban
este dia entre el 6 y el 5 del mismo mes, segin su modo
de contar los dias de los meses, y lo llamaban dia ‘“bissextus”
de alli el nombre del afio que lleva este dia de aumento.

Se reconoce generalmente que un afo es bisiesto
cuando el milésimo es divisible por 4. Asi, 1880, 1884 han
sido bisiestos; lo es tambien 1888, y lo serdn 1892 y 1896.
Pero no son bisiestos los afios seculares cuyo ntmero de
siglos no es divisible por 4. Asi no han sido bisiestos los
afos seculares 1700, 1800, ni lo serd 19oo; pero lo serd el
afio 2000; no lo seran los afios 2100, 2200 y 2300 PEro lo

_sera el aho 2400, y asi sucesivamente hasta llegar al afo
4000, donde principiard una nueva variacién.
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8. — Circunferencia.

La circunferencia ha quedado sometida al 31stema sexa-
gesimal, y se divide como se vé en el siguiente

Cuadro sinoptico.

Circunferencia Girados Minutos Begundos Tercias
o 1 360 21600 | 1296000 | 77760000
= - ik 60 3600 216000
1 60 3600
1 60
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MEDIDAS ARGENTINAS.
Encontramos en el sistema argentino la misma diversi-
dad de Medidas que en el antigno sistema de Francia, de
Espafa, Per, etc. (Véase nuestro Manual).
Damos 4 continuacién las equivalencias de las medidas de
las 14 Provincias Argentinas en el Sistema Métrico,
acompahando cada seccién de medidas con Reglas de reduccién

y aplicaciones.

§ 1.—Cuadro de los simbolos para las medidas
de las 14 Provincias Argentinas.

LONGITUD

lg=legua
cd=cuadra
v=vara
P=pi&
cta=cuarta
plg=pulgada

SUPERFICIE

lg*=legua cuadrada
cd’=cuadra »

V*=vara cuadrada

P2 = pié »
cta’=cuarta »
plg’=pulgada »

In=linea In®=1linea »
pto=punto pto*= punto »
CAPACIDAD
LIQUIDOS ARIDOS
pPp=pipa brl=barril
crla=cuarterola  fg=fanega
brl=barril mfg =media fanega
(@ =arroba cm=celemin

m@ =med. arr.
clla=cmnartilla
mclla =med.cuart

gl=galon
Feo=¥Frasco
mfco=med. fco
cta=cuarta
mcta=med.cuart

oct.=octava

clla=cuartilla
mclla=media cuartilla
alm=almud
malm=medio almud
cto=cuarto
cllo=cuartillo
och=ochavillo

VOLUMEN

lg®=legua ctibica
cd®=cuadra »
v*=vara cibica
P?=pié chbico
cta®=cuarta ctb.
plg=pulgada »
In®=Ifnea »
pto’=punto citb.

PESO
tn=tonelada
qq=quintal
@=arroba

[b=Libra
oz=onza

dr=dracma
adm=adarme
esp=escripulo

ov=ovalo
tm =tomin

gr=grano
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§2.— Redupcién de las medidas de las 14 Provincias
Argentinas al Sistema Métrico.

Reproducinios aqui bajo una forma primaria nuestros
cuadros sinépticos publicados desde 1886 en nuestro Ma-
nual del Sistema Métrico Decimal.

Al finalizar cada seccién, daremos la Regla de reduccién
correspondiente y problemas. resueltos como acabamos de
decirlo.

12 SECC|6N, — Longitud argentina reducida & metros.

1.° EQUIVALENCIAS.

1 Legua nacional ha quedado fijada 4 5000 metros
= 5 kilémetros. '

Nota — Esta legua fué establecida por ley del Congreso del § de Octu-
bre de 1878 para la medicidn y divisién de los Territorios Nacionales en
lotes de 10 mil hectireas = 4 leguas kilométricas cuadradas, de donde re-
sulta 5000 metros para la legua nacional de longitud = 38¢4, 73v. 2P. 2ln, 4pto.
(ingenieros).

1 Legua wale 5196™,00
Buenos-Aires (ingenieros) 1 Cuadra » 129 ,90
Santa-Fé (Gnica) 1 Vara » 0 ,866
Entre-Rios (agrimensores) | 1 Pié » o ,2886
Tucumdn (municipal) 1 Pulgada » 0 ,02405
L 1 Linea » 0 ,002004
- 1 Legua » 52II ,00
1.Cuadra.: . » . 130;,275
Entre-Rios  (provincial) < 1'{:;2“ : Z:igzi
1 Pulgada » 0 ,02412
L 1 Linea » 0 ,00201
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1 Legua wale 5197™,20
1 Cuadra » 129 ,93
Corrientes (Gnica < ; V‘_',’ % % 7 o0
1 Pié* » o ,2887
1 Pulgada » 0 ,02406
1 Linea » 0 ,002005
1 Legua » 5016 ,60
¥ Cuadra’ -~ » 12554315
San Luis  (municipal) | 7 Vara " 0 ,8361
Mendoza (tinica) i Pig . o ,2787
San Juan (fmi'ca) | 1 Cuarta (solo para Mendoza y
Catamarca  (tnica) San Luis) vale  o™20902
1 Pulgada » 0 ,02322
1 Linea » 0 ,00193
1 Legua » 5203 ,8
1 Cuadra » 130 ,095
San Luis (agraria) < 1 Vara » 0 ,8673
1;: Bié » 0 ,02891
1 Pulgada » ° o0 ,02409
' 1 Legua » 5089 ,80
1. Cuadrd -5 w127 245
! S 1 Vara » 0 ,8483
Cérdoba  (municipal) « . Pié A o e
1 Pulgada » o ,02356
1 Linea » o ,00196
1 Legua » 4336 ,50
1 Cuadra » 130 ,095
: by 1 Vara » 0 ,8673
Santiago (Gnica) 1§ | pig ; g
1 Pulgada » 0 ,02409
L 1 Linea » 0 ,0C2007
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; 1 Legua wale 4330™,00
% 1 Cuadra » 143 ,756
s 1 Vara » 0 ,866
Tucumdn 1 : ¢
: S (g RS » o ,28866
1 Pulgada » 0 ,02405
‘ 1 Linea » 0 ,002004
I Legual » 5166 ,60
T Guddra - v BEagr 165
Salta (6niéa) 1 Vara » 0 ,8611
i e T » o ,28703
1 Pulgada » 0 ,02392
“ 1 Linea » 0 ,00199
r 1 Legua » 5053520
rEGUadra: » . 126 4,33
26 . 1 Vara » 0 ,8422
La R 8 : x
oo thaigy TPie » o ,28073
1 Pulgada » 0 ,02339
L 1 Linea » 0 ,00195
1 Legua » 50I5 ,40
1 Vara » 0 ,8359
Jujuy (Gnica) { 1 Pié » o ,27863
1 Pulgada » 0 ,02322
1 Linea » 0 ,001935

2.© REpuccién.
Regla general para reducir longitud argentina & metros.

1. Si la longitud es un ntmero entero, multipliquese por
la relacién métrica correspondiente.
Ejempro: Reducir 30 cuadras (municipales) de San Luis
& metros.
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Operacién: 307
X 125,415 (relacién)

— Solucién: 3762™,45°™,
Producto  3762,450

2. Si la longitud es un néimero complejo, redizcase 4 de-
cimal segun regla pagina 15, y opérese como estad dicho.
Ejempro: Reducir 20 varas de Mendoza 2 piés 3 pul-

z

gadas 4 metros.

Operacién: 20%2°3P¢=20",75
X 0 ,8361 (relacién)

2075
12450
6225

16600

Solucién: 17™,349™™

Producto  17,349075

OBservacioNEs: 172, Si se quiere obtener miltiplos del
metro, dividase los metros por el valor del miltiplo pedido.
Aplicacién: Si en el 1.° de estos dos problemas se qui-
siera Hectémetros, por ejemplo, bastaria dividir la solucién
3762,45 por 100, y resultaria 37" 6245,

2.2 Si se quiere obtener sub-miltiplos del metro, multipli-
quese los metros por la relacién del metro con el sub-mil-
tiplo pedido.

Aplicacién: En el mismo problema, si se quisiera obtener
decimetros, por ejemplo, se multiplicarfa por 10, y resultaria
376245,

Nota — La Regla General las observaciones que preceden servirin
para todas las Secciones de este capitulo.

Sistema Métrico Decimal — J. B. GARNIER. 6
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2.2 SECCIdN. — Superficie argentina reducida
4 metros cuadrados y hectéareas.

1.° EQUIVALENCIAS.

1 Legua nacional cuadrada vale 25000000™2,00

Buenos Aires (ing.)
Santa Fé (fnica)

1 Cuadra

< 1 Vara

1 Pié
1 Pulgada
1 Linea

»

»

»

=2500"*

(1 Legua cuadr. vale 26998416™%,00

=2699"%,84%,16%;

» 16874'“2,01
S Iha.’68a,’74_ca_
» 0m2/749956
=0",75.
» 0"2,083328
» 0 ,00057866
» 0 ,00000402

Entre-Rios (agraria) Véase pagina 87.

Entre-Rios (prov.)

Corrientes (Gnica)

1 Cuadra
.<1 Vara
1 Pié

1 Pulgada
1 Linea

1 Vara

»

»

»

»

1 Legua cuadr

{I Cuadra »

»

1 Legua cuadr. vale 27154521™%,00

= 271511&’45&2103.

» 16971™, 57
= Iha’69n’7lca.

» 0m2,75429225
=0",7543.

» 0"™,083810

» 0 ,000582

» 0 ,00000404

. vale 270108872 84
=2701",08888e
» 16881™%,8049
=31%,68%80%,
» 0m2 75030244
=0",7503
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1-Pié  cuadr. vale 0™,083367
Corrientes (tnica) {1 Pulgada » » 0 ,00057894
1 Linea » » 0 ,00000402

(1 Legua cuadr, vale 251662275756

=2516",62%,28%,
1 Cuadra » » 15728™%9222
. Y =1"%,57%29%
1
Senf@smunicipal) |, - 0%2,69906321
Mendoza  (tinica) ca
ok =0",70
San Juan (Gnica) e 2
pok G 1Pi€,.  » 0™,077673
atamarca (Gnica) 1 Cuarta » » solo para San Luis
y Mendoza o™2,043691
1 Pulgada » » - 0™,000539
1 Linea » » 0 ,00000375

San Luis (agraria) Vease pagina 88.

(1 Legua cuadr. vale 26906064™2,04

: =2690",60%,64°,
1 Cuadra » » 16191™2 29
=12 63019
Cérdoba(municipal) 1 Vara ¥ 0™2,71961289
=0%,72.
1°Pie o 0™,079957
1 Pulgada » » ‘0 ,000555
L1 Linea » Wi 0 ,00000386

Cordoba (agraria) Véase pagina 88.

1 Legua cuadr. vale 18805232™2 25
; { =1880",52%,32°%,
1 Cuadra » 3= 1602427625
=%"8,60%,24°.

Santiago  (Gnica)
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1 Vara cuadr. vale 0™2,75220929
=0",752.
Santiago  (Gnica) {1 Pié M iy 0"%083579
1 Pulgada » » o ,000580
\1 Linea. - » » 0 ,00000403

(1 Legua cuadr. vale 18748900™,00
=1874",89%,00%.

1 Cuadra » » 20665™2,7875
=21% 062,66,
Tucumdn  (Gnica) ¢ 1 Vara » » 072,749956
200%75'
1 Pié » » 0"2,083328
: Pulgada » » 0 ,000579
L1 Linea » » 0 ,000004

r1 Legua cuadr. vale 26693755™,56

=2669"*,37%,56°%.
1 Cuadra » » 16683™% 5972
= 1,662 84°%,
Salta (Gnica) {1 Vara » » 0™2,74149321
=0,74.
1 Pié » » o™%,082388
LI Pulgada » » 0 ,000572
1 Linea » » 0 ,00000397

(1 Legua cuadr. vale 25534830224

— 2553h&,48&,30ca.
1 Cuadra » » 15959™%,2689
=, Ilm’59&’59m'
La Rioja  (Gnica) T 1 Vara » » 0™2,70930084:
=071,
1 Pié » » 0™,07881120
1 Pulgada » » 0 ,000547

* 1 Linea » » 0 ,0000038
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1 Legua cuadr. vale 25154237™%,16
=2515",42%37%
1 Vara » » 0™2,69872881
Jujuy (tnica) - =0%,70.
1 Pié » » 0"2,077636
1 Pulgada » » 0 ,000539
'1 Linea » » 0 ,0000037

2. — Reduccioén de varas cuadradas 4 metros cuadrados.

REcLA GENERAL PRACTICA — Aniéloga 4 la de la longitud,
pagina 8o.

EjemprLo: Reducir 25 varas cuadradas de San Luis
a metros cuadrados.

1€r

»

Operacion: 25
X 0,699 (relacién solo con 3 decimales)

3495
1398
Producto 77,47 5

Solucién: 172,472 soom2,

2.° Ejempro: Reducir 15 varas cuad. 4 piés cuad. 5 pulg.
cuad. de Buenos Aires 4 metros cuadrados,

Operacién. 15— 42— gruig_ g ov 14483 (véase regla, pag. 15.)
X 0,75 (relacién con solo 2 dec.)

772415
1081381 Solucién:

1 Im2,58dm2’62cm2’25mm2.

Producto 11, 586;;

e el

Nota — Hemos reducido la relacién 4 2 guarismos, segin la Ppréctica
4 fin de simplificar los célculos.
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OBSERVACIONES Y PROBLEMAS anilogos 4 los de la lon-
gitud, pégina-81. '

3. — Reduccién de metros cuadrados
4 superficie agraria métrica.

Todas las medidas de superficie corriente en metros
cuadrados se reducen muy facilmente 4 superficie agraria
métrica.

REeera: Dividase por 100 si se quiere dreas y por 10.000
si se quiere hectdreas.

EjEmpro: La legua cuadrada de La Rioja que vale

15959™2669
es igual & 159* 59,
igual a 1", 59%,59°, etc.

3.2 SECCIéN_ — 1. Relacién entre ellas de las medidas
de superficie agraria usadas en la Reptiblica.

1600 cuadyas cal. agrarias
6
1 Leg. cuadr. agraria vale s o w.szas ;
324000000 piés »
: . lgad,
Extro-Rios 46656000000 pulgadas  »
; 00 v
San Luis < o a.fm :
1 Cuadra » » 202500 piés »
Cdrdoba
s 291600000 pulgadas  »
(son las tnicas g piés "
Provincias que
tengan medi- 1 Vara g i { 1216 pulgadas  »
das agrarias). 1:Pié . 5 144 pulgadas .

Nota — Como se ve, aunque las leguas agrarias de la Repiblica no
sean iguales, todas tienen un nimero igual de cuadras, varas, etc.

2. — Reduccién entre ellas de estas medidas.

1. REGLA: Para veduciv miltiplos & sub-mitltiplos. Multipliquese

los mltiplos por su valor respecto 4 los sub-miltiplos pe-
didos.
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z

Ejempro: Reducir 20 leguas cuad. agrarias 4 varas.
Operacién: 208X 36000000 = 720,000,000"2 = Solucién.
2. Recra: Para veduciv sub-miltiplos 4 miailtiplos. Dividase los
sub-mltiplos por el valor respectivo de los miltiplos, apli-
cando 4 la fraccién decimal la regla, pagina 15, N.° 4.

z

EjemprLo: Reducir 84546 piés cuad. 4 cuadras agrarias.

N

Operacién: 845460 (202500

354600 { 0,41751
1521000  X22500(varas)

1035000 20875500
22500 83502
83502
va7as=9393,975 Solucién:”
., > 2
_—X 9 (Piés) = Q2939 3"28Pey 1 PIse,
X 144
3100
3100
775
pulg.= 111,600
——— £

4.2 SECCIéN. — Superficie agraria argenting
reducida al Sistema Métrico.

1.° EQUIVALENCIAS.

Areas Hectareas
1a legua kilométrica nacional cuadrada vale 250000, ... ... =2500
1 legua® agraria » 269984,16°*  =2699,84*
. |1 cuadra® » » 168,74 = 1,68%74°%
Siifeias 1 St . T 0,75

1 Pie? » » 0,00%083
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/

Areas Hectareas

1 legua?® agraria vale 270795,3444  =2707,95%34%

. |1 ctadra® “» » 160,2470 = - 1,60%5%™

a8 AU Y Yargh “ 5 0 T 00008 = 0%,75
1 Pae? » » 0,00%083

1 legua’ » » 270982,7136 =2700,82%71*

1 cuadra® » » 160;3042 == 1,65°3b%

et T 0,00%753 = 0%,75
1 Pié? » e 0,00%083

]
2. — Reduccién entre ellas de dos clases cualesquiera
de unidades de superficie agraria.

Recra GENERAL — Multipliquese las unidades propuestas
por su relacién con las pedidas, y apliquese 4 la fraccién
decimal la regla, pagina 15, N.° 4.

Ejemprro: Reducir 10 leguas agrarias nacionales 4 leguas
de Coérdoba.
Operacién: 1.° Relacién métrica de la legua nacional cua-
drada con la de Cérdoba.
2500 25000000

2709,8271 2709 8271 .

25000000 250000000 ¢
209 10X — ___gleg..2257

27098271 27098271 < 1600 (cuadras)

cuadras 36,112
X 22500 (varas)

56000
224
224

varas 2520,000

e s s R

Solucién: g'8,36°%,2520",
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5.2 SECCI 6 N. — Volumen argentino reducido

Buenos Aires (ingenieros)

Santa Fé

Entre-Rios (agrimensores)

Tucumdn

4 metros cubicos.

(Gnica)

(municipal)

Entre-Rios (provincial)

Corrientes

San Luis
Mendoza
San Juan
Catamarca

Cérdoba

Santiago (Gnica) 1

(Gnica)

(municipal)
(inica)
(id.)
(id.)

(municipal)

|
|
|

<

P - =

1
1
I
I

o I~ B R S

e e e

Yara chbica vale 0™,649461896

Plé »
Pulgada »
Linea »

Yara ctbica vale 0
Pié »

Pulgada »
Linea »

Yara ctibica vale 0

Pié »
Pulgada »
Linea " »

Vara ctibica vale 0

Pié »
Pulgada »
Linea »

Yara chbica vale 0

Pié »
Pulgada »
Linea »

Yara ctbica vale 0

Pié »
Pulgada »
Linea »

1024054144
,000013920
,000000008

,665102819
,024263067
,000014041
,000000008

,649911973
,024070814
;000013935
000000008

,584486749
,021647657
,000012527
,000000007

,610447614
,022609169
,000013084
,000000007

,662391117
,024162634
,000013983
,000000008
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1 Vara ctibica vale 02638499803

Salta (Gnica) 1 Pié » » 0 ,023648141
1 Pulgada» » 0 ,000013685

I

Linea » » 0 ,000000008

1 Vara ctbica vale 0 ,597433167

G o 1 Pié » » 0 ,022I27154

La Rioja (Gnica) i Pulgada s o T
1 Linea » » O ,000000007

1 Vara ctibica vale 0 ,597433167

: =Lh 1 Pié » » O ,022127154
ey (Baica) 1 Pulgada» » 0 ,000012805
1 Linea » » O ,000000007

2. — Reduccién de volumen argentino & metros cubicos.

REGLA GENERAL PRAcTicA: Analoga 4 la de la Longitud,
pégina 8o.

1¢r EjemprLo: Reducir 20 varas ctibicas de Santa Fé 4
métros cibicos.

Operacién: 20

X 0,649461896 (relacidn) Sotaid
eSS olucion:
Producto=12,989237920 ) 128,98 gmd; 3dmig o omms,

2.° Ejevpro: Reducir 14%20™9"® municipales de Cér-
doba 4 metros ctbicos.
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Operacion: 14%*20™gP*°=14",5268 (véase regla pagina 15, N.° 3).
X o ,610447614 (relacién)

4883580912

3662685684

1220895228 > Solucién:

3052238070 88 8644mE8 5093 QU]
2441790456

610447614
Producto=8,8678503990552

OBSERVACIONES Y PRroBLEMAS: Andlogos 4 los de la lon-
gitud, pagina 8I.

6.2 SECCION. — Capacidad argentina reducida & Litros.

1.° EQUIVALENCIAS.

LIQUIDOS ARIDOS

Buenos Aires

1 Pipa - vale 456%,02647 | 1 Fanega vale 137,272
1 Cuarterola » 114 ,00661 4 1 Media » » 68,636
1 Barril » 76 ,004407 1 Cuartilla »' 34,318
1 Frasco »  2,375187
1 Cuarta »  0,593784i

Nota — EIl galén argentino, medida que se usa en el Comercio, vale
3,80 es decir que 5 galones equivalen 4 8 frascos de Buenos Aires.

Santa Fé
1 Barril vale 76',00 i 1 Fanega vale 219',9576
1 Frasco » 2,875 | 1 Almud » 18,3298
1 Cuarta » 0,5937 i 1 Medioalmud» 9,1649
1 Cuarto » 4,58245
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LIQUIDOS ARIDOS
Entre-Rios
Pipa vale 432',960 ior Fénega vale 137,64
Cuarterota » 108,240 1 Media » » 68,82
Barril ¥ 925160 1 Cuartilla » 34,41
Galén » 3,608 1 Media » ¥ 155205
Frasco » 2,225
Cuarta 0,564
San Luis
Arroba vale 35712 || 1 Fanega vale 201',1536
Cuartilla » 8,928 i 1 Almud » 16,7628
Frasco » 2,232 | 1 Medio» » 8,3814
Mendoza
Arroba vale 35,76 i 1 Fanega vale 111',702
Cuartilla » 8,04 1 Media» » 55,851
Frasco » 2,285 | 1 Almud » 9,3085
Cuarta - »  0,55875 i 1 Medio» »  4,65425
San Juan
Arroba vale 35,7472 i 1 Fanega vale 137,388
Media » » 17,8736 | 1 Almud » 11,449
Cuartilla » 8,9368 | 1 Medio» » 57245
Frasco > 2,2842
Cdrdoba
Frasco vale 2,601- i 1 Fanega vale 216,98
Cuarta » 0,6252 i 1 Almud » 18,0817
Media cuarta » 0,3126 i 1 Medio » » 9 ,0408
Octava » 0,1563 i 1 Cuarto o e O
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L I

~ LIQUIDOS
Santiago
Pipa vale 480,00 i 1 Fanega
Barril » 60,00 i1 Almud
Frasco » 2,40 1 Medio »
Cuarta » 0,60
Tucumdn
Barril vale 61,7526 | 1 Almud
Cuartilla » 11,8755 i 1 Medio»
Frasco » 28751 i1 Cuarto
Cuarta »  0,593775
Salta
Frasco del Comercio
Barril vale 62',50 1 Fanega
Cuartilla Ao T2 EO 1 Almud
Frasco » 2,50 1 Medio »
Cuarta » 0,625
Frasco de la Municipalidad
Barril vale 59',378425
Cuartilla » 11,875085
Frasco » 2 ,375137é
Cuarta » 0,593784.
Catamarca
Cuartilla  wvale 1302 i 1 Fanega
Frasco » 2,604 | 1 Almud
Cuarta » 0,651 1 Medio » .

ARIDOS

vale 3471936

» 28,9328
» 14 4664
vale 31,3528
» 15,6764
» 7 ,8382

vale 377',196
» 31,433
e OB TS

vale 212,779
» 17,7316
» 8 ,8658
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VIO ARIDOS
La Rioja
1 Cuartilla wvale 124,50 i 1 Fanega vale 198',0408
1 Frasco » 2,60 | 1 Media» » 99,0204
1 Cuarta » 0,625 i 1 Almud » 16,5034
Jujuy
Barril “vale 554,55 i 1 Fanega vale 55',501

E § I

1 Frasco » 2,222 | 1 Celemin » 4,625083
1 Cuarta » 0,555 i 1 Cuartillo®fe~ 1,156271
I I

Media » » 0, 27775 ,‘ Octavillo » 0,289068

2. — Reduceion.

Recra GENERAL — Ansloga 4 la de la Longitud, pag. 8o.
1er Ejempro: Reducir 30 fanegas de Santa Fé 4 litros.

Solucién:
=6598',728™.

Operacion: 30
X 219,9576 (Relacién). l

Producto 6598,7280

2.0 Ejempro: Reducir 10 pipas 3 cuarterolas 25 frascos

de Buenos Aires 4 litros.
L}

Operacibn: 10P 3o 25" = 10,8802
X 456,02647 (relacion)

91205294

3648211760 > Solucién:
364821176 =4961%,66°,
456026470

Producto  4961,659198894

e o S e
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OBSERVACIONES Y PROBLEMAS — Analogos 4 las de la lon-

gitud, pagina 81.

7.2 SECCIdN. —Peso argentino reducido § Kilégramos.

1.0 EQUIVALENCIAS.

Buenos Aires

1. Pesas del Comercio,

1 Toneladavale g18¥s,8

I Quintal » 45,04
I Arroba  » 11 485
1 Libra » 0 ,4594
1 Onza »  0,0287125
1 Adarme »  0,0017945
1 Grano »  0,000049848
2. Pesas de Botica.
1 Libra vale 0%%,84455
1 Onza » 0,0287125
1 Dracma » 0 ,00358905
1 Escripulo » o 00119635
1 Ovalo » 0,000598175
1 Grano » 0 ,00004985
Santa Fé
1. La Capital.
1 Tonelada vale 926%%,676
1 Quintal » 46,3338
1 Arroba » 11,5834
1 Libra » 0 ,463338
1 Onza » 0 ,028958
1 Adarme » 0 ,0018098
1 Grano » 0 ,0000503

L T T = = R R

LB N e e ™)

2. El Rosario,

Tonelada wvale g18%2,80

Quintal » 45,04
Arroba » II 485
Libra » 0 ,4594
Onza » 0 ,0287125
Adarme » 0 ,0017945
Grano » 0 ,0000498
Entre-Rios

1. Pesas del Comercio,

Tonelada vale 919%s, 492 :

Quintal  » 45,9746
Arroba »  II 49365
Libra »  0,459746
Onza » 0 ,0287341
Adarme » 0 ,0017959
Tomin »  0,0005986
Grano »  0,00004988

2. Pesas de Agrimensores,

Tonelada vale 923%¢,00

Quintal B 465Y8
Arroba VERRIT (53
Libra » 0 ,4615
Onza » 0 ,028844
Adarme »  0,001803
Tomin » 0 ,000601
Grano » 0 ,00005
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Corrientes
Tonelada vale 930%%,326 .
Quintal » 46,5163
Arroba y 11,6291
Libra » 0 ,465163
Onza » 0 ,029073 i
Adarme » 0 ,001817
Grano » 0 ,00005 :

San Luis
Tonelada vale 944*%,12
Quintal » 47,206
Arroba » - EE;BOYS
Libra »  0,47206
Onza » 0 ,020504
Adarme » 0 ,001844
Tomin » 0 ,0006147
Grano » 0 ,0000512

Mendoza
Tonelz;da vale 919%%,934
Quintal » 45,9967
Arroba % IT. 4002 T h
Libra » 0 ,459967 |
Onza » 0,028748
Adarme » 0 ,0017967:
Tomin » 0 ,0005989:
Grano » 0 ,0000499'

San Juan
Quintal vale 46%%,0155
Arroba » II,503875
Libra » 0 ,460155
Onza » 0 ,028759
Adarme » 0 ,001797 i

[

R

Cordoba
Quintal vale 46%%,59
Arroba » 11,6475
Libra » 0 ,4659
Onza » 0 ,0291
Adarme » 0 ,001819
Grano » 0 ,0000505

Santiago

1. Pesas del Comercio.

Tonelada wale 939%%,872

Quintal » 46,9936
Arroba » II,7484
Libra » 0 ,469936
Onza » 0 ,029371
Adarme » 0 ,001836

2. Pesas de Botica.

Libra vale  0%¢,469936
Onza » 0 ,029371
Dracma » 0 ,0036714
Escrapulo » 0 ,0012238
Grano » 0 ,000051
Tucumdn
Quintal wvale 45%%,94
Arroba » II ,485
Libra » 0 ,4594
Onza » 0 ,0287125
Salta

1. Pesas del Comercio.

Tonelada wvale 919*%,24

Quintal » 45,962
Arroba » II,4905
Libra » 0 ,45962
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1 Onza vale  0%%,028726'1 Onza vale  0%2,0288
1 Adarme » 0 ,001795 1 Adarme » 0 ,0018
1 Grano »  0,000049 ‘ La Rigja
2. Pesas de la Municipalidad. .

1 Tonelada vale 918%%,80 1 Quintal  vale 45%5,977
1 Quintal » 4504 1 Arroba »  IT 40425
1 Arroba »  IT 485 1 Libra » 0 ,45977
1 Libra - 0 ,4594 1 Onza » 0 ,02873
1 Ok . 0,02871 Adarme » 0 ,001795
1 Adarme »  0,0017944 Jujuy
1 Grano » o ,00004981I Quintal vale 45K6031

Catamarca 1 Arroba »  II,48275
I Quintal wale 46%%,08 1 Libra » 0 ,45931
1 Arroba R o ) 1 Onza » 0 ,028707
1 Libra » 0,4608 i1 Adarme » o ,001794

2. — Reduccidn.

REGLA GENERAL — Analoga 4 la de la Longitud, pag. So.
1¢* Ejempro: Reducir 25 arrobas de San Juan 4 Kilé.
gramos.
Operacion: 25
X I1,503...(relacién)

57515

23006 Solucién: 287%¢,575¢,

287,575
2.° Ejempro: Reducir 4 onzas 5 escripulos 10 granos
de Botica de Buenos Aires 4 gramos.

Sistema Métrico Decimal — JUAN B. GARNIER. 7

)



o8 capiTuLO 1I.

Operacion:

4 onvzas 5 escrpulos 10 granos=4,2258
% 28,7125 (relaci6n)

211290
84516
42258
295806

338064
84516

Solucién:
= 121%,333™.

Productor:;l ,33328250

OBSERVACIONES Y PROBLEMAS — Aniélogos 4 los de la lon-
gitud, pag. 81. '

-

8.2 SECCIéN. — Reduceién entre ellas de las medidas
‘ de las 14 Provincias.

Estando relacionadas todas las medidas argentinas con
el Sistema Métrico, serda muy facil reducir las de una Pro-
vincia 4 las de otra por medio de la siguiente

Regla general: Redtzcanse las medidas propuestas 4 su
valor métrico, (reduciendo primeramente 4 decimal el n@-
mero propuesto si es complejo) multiplicindolas: por la rela-
cién métrica correspondiente y dividase por la de la unidad
que se quiere obtener.

Ejempro: Reducir 25 frascos, 3 cuartas y mediacuarta
de Buenos Aires 4 frascos de Catamarca.
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Operaciones: 25™ 3° 1= de B> A% = 25,875
; X 2,375 (relacidn)

129375
181125
77625
51750
Producto=61453,125 2,604 (rolacign)
i 23,5995
1561 I X 4 cuartas
25912 -
R
13290 *2 :

270 0,796 6 sean Y/,
Luego 25tr 3uta. pmeta de Bs As. valen 2311' ptta ymeta é/s‘de Cas
tamarca.

CAPITULO III.

§ 1. — Relacion entre ellas de las medidas
de la Provincia de Buenos-Aires.

Daremos aqui solamente la relacién entre ellas de las
medidas de Buenos Aires, por ser estas las mas conocidas
en la Reptblica, y por otra parte el espacio del presente
compendio no nos permite mas.

Las personas que deseen conocer la relacién entre ellas
de las demas Provincias, la encontrarin en los cuadros
sinépticos de nuestro Manual.

1. — Longitud.

1 Legua nacional vale 38 cuadras de Buenos Alres,
73 2P oplg 2ln 4ptos
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40 cuadras

1 Legua 6000 varas
(ingenieros) 4 18000 piés
vale | 216000 pulgadas
(2592000 lineas
150 varas
1 Cuadra 450 piés
vale 5400 pulgadas
64800 lincas
$ 3 piés
5 Z:;:a 36 p’ulgadas
432 lineas
| lgad
SE | 2 Pheas

( 144 lineas
1 Pulgada vale 12 lineas

2. — Superficie.

1 Legua

224000000 piés
cuad. vale 4 ? :

46656000000 pulg. cuad.

6718464000000 lin. »

1 Cuadra 202500 piés  »
29160000 pul.  »

4199040000 lineas »

cuady. =

|
Tl
&

9 piés cuadrados

1296 pulg. »
186624 lin. »

1Pié (- 144 pulg.
cuady.= ( 20736 lin. »

1600 cuad. cuad.
36000000 varas »

22500 varas cuad.

1 Pulg.

cuady. = { 144 lin. cuady.

3. — Volumen.

1 Vara 27 piés cith.
b 46656 pulg. »
80621568 lin. »
1 Pié { 1728 pulg. »
citbico= | 2985984 lin. »
- P-u/g. { 1728 lin. »
citbica =

4. — Capacidad.
1. Liquidos.

4 cuartevolas
6 barviles
192 frascos
768 cuartas
1536 media cuart.
3072 octavas

1 Y/, barril

48 frascos

192 cuarias
384 media cuart,
768 octavas

1 Pipa

vale

1 Cuart.
vale

32 frascos
128 cuartas
256 media cuart.
512 octavas

1 Barril

vale 1

cuartas
1 Frasoo{ 4

8 media cuart.
vale

16 octavas
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1Cuarta 2 media cuart.
vale 4 octavas
1 Media {
2 octavas
euar. vale
2. Aridos,
2 media fanegas
1 Fanega r : .f e
o 4 cuartillas
I 8 media cuartillas

1 Media | 2 cuartillas
fan. vale | 4 media cuartilias

1 Guart. 2 media cuartillas
vale  (

5. — Pesas.
1. Del Comercio.

20 quintales
{ 80 arrobas

17onela-| 2000 libras

da vale | 32000 onzas
{ 512000 adarmes
184320000 granos

J 4 arvobas

100 libras

1

Qumt t 1600 onzas

l 25600 adarmes
921600 granos

25 libras
1 Arroba’| 400 onzas
vale 6400 adarmes

230400 granos

" ( 16 onzas
1 Libra i
256 adarmes
vale
9216 granos
1 Onza { 16 adarmes
vale 576 granos
L Adars 6 granos
me vale S

2. Pesas de Botica.

12 onzas
1 Libra 96 dmc’mas
288 escriipulos
vale g
l 576 6valos
6912 granos
' 8 dvacmas
1 Onza 24 escriipulos
vale 48 dvalos
. 576 granos
1 Dracma[ 3 e’scrzipulos
6 dvalos
vale
1 72 granos

1 Escra- { 2 6valos

pulo wvale| 24 granos

10valo={ 12 granos
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§ 11. -— Reduccién entre ellas de estas medidas.
1. — Regla para reducir miltiplos & sub-multiplos.

Basta multiplicar los miltiplos por su relacién con los
sub-mltiplos. .

Ejempro: Reducir 23 onzas de botica 4 6valos.
Operacion: 33

X 48 (relacion)

. 264

3% Solucién = 1584 ovalos.

1584

dmrmr ————

2. — Regla para reducir sub-.mﬁltiplos 4 multiplos.

Dividase los sub-miltiplos por su relacién con los mil-
tiplos de manera 4 obtener un cociente decimal, y redazcase
la fraccién decimal 4 divisiones de complejo segtn la regla
pagina 16.

EjemprLo: Reducir 21540 pulgadas cuadradas 4 varas
cuadradas.

Operacion:
21540 {1296 (relacién)
8580 16,62037
8040 X 9 piés cuad.
6
2 4200 5,58333
49120 X 144 plg. cuad. | gy
48 233332 >= 16571847
2233332
‘ 58333
Pulg. cuad. 83,99952
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CAPITULO IV.

SISTEMA METRICO
REDUCIDO AL SISTEMA ARGENTINO.

Siendo las medidas de Buenos Aires las mas cono-
cidas en el Comercio de la Repiblica, principiaremos este
capitulo por dar la relacién 6 equivalencia de los milti-
plos y sub-miltiplos métricos con dichas medidas, advir-
tiendo que para las demés provincias solo daremos la rela-
cién con la unidad prineipal argentina de cada seccién,
no permitiéndonos nuestro espacio hacer mas al respecto.

Pero los a2lumnos, mediante las reglas que acompafnan

cada seccién, podran resolver fac1lmente cualquiera cuestién
de esta clase.

§ 1. — Medidas de Buenos Aires.

1. SECCION. — Longitud,

1. EQUIVALENCIAS.

2 leguas nles. —Io"‘m—76c‘l T47% 1%, gp
.. 1 Miridm, vale O SEAN: ¢

ltlnerarlas leg.ing. r0592455 — yleg.ing. r0536(:4:l:[4.7v0]?I 1olg
1 Kilémet. » 0,20 leg. nal.= ......... 7°%,104",2%, 1V
I Hectém. » 115%4734 ...... e 115715 P
I Decmet.» 11984734 i1i = ooomurerns 11%1F, gvie
1 Metro > 1y, 154734 = e 17,0%, 5re
61n’10ptos

1 Decimet. » 0%,1154734 = 4V'8 1 roptos
1 Centimet.» 0%,01154734 = 4™, 11752 § sean slin;

1 Milimet. » 0%,00115473 = .. ... 67,
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2.: SECCION. — Superficie.

. (4 leg. nles. cuady. = 100000000™ = 10000
hectareas, 6 sean:

iriam. . val L8
Miriam. cuadr. vale 3 leg. ingros ,7042 ... :3leg2,1126cd2,16200wﬂ
(ingenieros)
Kilémet. » 1o 0B RGSTOL s b S o (s g
Hectémet. » ¥ QSR OO0 SR 134647
Decametro » ¥ COTE000003747 i =o13478, 583 1 ogle2
Metro » > 1733341156 ...... = J¥E.3E2Qpis? ] 42
Decimetro » ¥, 5 OP,01233 34T 56 | s ToREE Sl 6 rntos
Centimetro » A5 QY 000 IZIT T B6 =t cot 240, T gk
Milimetro » 25507 00000182 T ebe—x o s s LY
3. SECCION. — Volumen.
Metro ctbico vale 1'3,589786 ............ =1%,14F3,989v1es 1 594n2
Decim. » » 0 ODT53936.... .. ... e TTVEE T 2R
Centing, s B 000000153730 10,5 o/ .. dsibssnines 1240
Milimet. » » 0",00000000153736= ....... vv.... 21601058
4.* SECCION. — Capacidad.
1. LIQUIDOS.
Kilolitro vale 2*,19505 ... = 2,088, 1P, gleos peta ymota yoot 1/
Hectélitro» o™,219505 =......... FEN T graly s oot T
Decalitro » o™,0219505 = ............ RO, pnete oot B
; R L B R e MR [ e fTaole Goct #50
Litro »{ o Saror - w/‘“"’
0104210283 = . ............. 1¢ta, mota Qoet, W6/,
Decilitro » 0%,04210283= ........ cveevererereneenss (oSl 788
2 ARIDOS.
Hectélitro » 0'%,72848... = ™ gella, pieRe A/

P il 58278
Decilitro  » 0'8%,072848 = (o
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I
1
I
1

Litro vale 02029139 = ......... Quetla 2518 6 sea:
Omella, 058278,
Decilitro - » 0™%,0029139=...... o, = 0™l 5058258
5.: SECCION. — Peso.

1. DEL COMERCIO.
Miridgramo vale o*,0108757 ...=21",12%, 42m 182/
Kilooramiora. ol ry6aes. sy aigg gt 8,%0,
Hectégramo » 0 ,2176752 ...= ...... g 5268
Decdgramo » 0 ;02176752 = ...... ST R
Gramo ¥ 05 G TIh s R T 120,% 1005
Pecigramo @ » 0 ;00027 707E0 =8 ot 2,5 10000

2. PESAS DE BOTICA,
Kilégramo wale 2'°,00234 ...=2",10%,6%, 1P 1% g8,
Flectogramo » 0 ,290234...=0 , 3 43 ,2 I 2%
Decagramo » o0 ,0290234 =0 , ...,2 12 /50 18,2 /1000
"Gramo » 0 ,00290284=0 , .......... ol B

2.° REDUCCION.

Regla general para reducir estas unidades métricas
al sistema de Buenos Aires.

Multipliquese las unidades métricas por la relacién de-

cimal con las unidades pedidas, y apliquese 4 la fraccién
decimal la regla pagina 16.

4

Ejemrro: Reducir 915 decimetros ctibicos 4 varas ci-

bicas.
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Oﬁeracién:
915X 0,00152736=1",3975344 )
(relacién) X 27 piés ciib.
27827408"
7950688

Piés citb. 10,7334288
X 1728 pulg.ciib.

58674304

668576
511: 40052 Solucion:

' v8 1oF8 plgs 3
7334288 1'%,10%%,12677¢,63 17,

pulg. cib. 1267,3649664
X 1728 lin. cib.

29197312
7299328
25547648
3649664
lin. cith, 630,6619392 J

§ 2. — Medidas (Unidad ppl) de las deméds Provincias.

Nota — Con el fin de tener un todo completo, repetiremos en este par-
rafo la unidad principal de Buenos Aires.

{2 SECCléN. — Longitud métrica reducida & varas.

1.° EQUIVALENCIAS EN

Buenos Aires (ingeflieros) Etaaie | Romtons

N e Decimales | Complejos
anta Fé Ginica =

3 ( : ) 1 Metro vale 17,154734 1V,0F, 57,61, 10P

Tueumén  (Gnica) - ! o
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Nimeros Nimeros
Decimales Complejos

Entre-Rios (provincial) 1 Metro vale 17, 1 5141/1%0F,57%,5™, 5%
Corrientes  (Gmica 1 Metrovale 1%,154699{1%,0", 57,6, 107t
NSan Luis (municipal)
Mendoza  (Gnica)

San Juan (fnica)

Catamarca (Gnica) ;
Cérdoba (municipal) 1 Metro vale 1,178828 17,0",6"%, sl
Santiago  (Gnica) 1 Metrovale 17,15 3004% 1¥,0%, 578,61

1 Metro vale IV,I96ozoiIV,oP,o°“,7p15,o‘,8P

Salta (Gnica) 1 Metro vale 1¥,16131 7 1%,0%,57%,9™
La Rioja (Gnica) 1 Metrouvale 1%,187367 1%,0,67'%,8™
Jujuy (Gnica) 1 Metro vale 1%,196315/1",0%,77'%,0',9"

2. REDUCCION.
1. — Regla para reducir metros 4 varas.

Multipliquese los metros por la relacion decimal y apli-
quese 4 la fraccién decimal que resulte la regla de reduccién
de decimales 4 complejos, pag. 16.

Ejempro: Reducir 24™,35 4 varas de Mendoza.

Operaciones: 24,35

X 1,19602 (relacién)

598010
358806
478408
239204

Productd 29Y,1230870° )
X . 3 piés | Solucion:

P g cl
=29",0",4"%,5

Piés=o0F,369261
X 12 pulg.

pulg.=4"%,431132
b & ]

lin.=5,173584 . JL




108 CAPITULO 1V,

2. — Regla para reducir miltiplos del metro & varas.

Multipliquese la relacién del metro con la vara por el
valor en metros del miltiplo que se quiere reducir y apli-
quese 4 la fraccién decimal la regla pagina 16.

Ejempro: Reducir 1 kilém. a varas de Tucuman.
Operacién:
I¥™=1",154734 X 1000=1154",734
X 3 piés
. Piés=2,202
X 12pulg.

pulg.=2,424
X 12

=T154%,2% 2Pl gl

lin.= 5,088

R e

228 ECCIéN. — Superficie métrica reducida
al Sistema Argentino.

1.° EquivaLENCIA 6 RELAcION EN

‘e T el
BuenOS Aires Ntiimeros Nimeros
(ingenieros) Decimales Complejos
Sta Fé (tnica)
Entre-Rios 1 Netro coadr. vale/ 1 ".3334 01 56 1%,3%2,ovle2 1 412

(agrimensores)

Tuenmén : 3
(Gnica)

Entre-Rios

(provincial) 1 Metrs » » 1",325746 §1"2,21’3,13,41}’“‘?,24“1z

Corrientes

(tnica)- 1 Metro » » 1%,332796 §1"2,21’2,143"“‘2,45“‘2
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San Luis Decimales Comlos
(municipal)
-1 Metro cnadr, valed 1%,430486 |1723P2yei2gypiedy 5 pin2
Mendoza ]
(Gnica) J
San Juan
(tnica)

Catamarca

f1Yetro » » -11"2,430486 173,352, 125P18% 13 ind
(Gnica) )

St

Cordoba

(municipal) 1 Yetro » » 1%,320154 1%%,2%%, 12672 1352

¢‘6rdoba

(agraria) LMetro » » 1%,328498 17,272 1340182 1o6in
Santiago
(Gnica) Tldetro » » 1%%,3209417 I¥8,2F2 138P1e2 1 g glnz

Salta (Gnica) 1Metm » » 1348630 12,372, 1grie? 1 Qine

La Rioja

(tinica) 1Metro » » 1%2,409839 1%,3%2,ggrie?, o in2

Jujuy (Gnica) 1Metrn » » 1%431170 17,372 126V 11 2
2.° REDUCCION.

Regla para reducir metros cuadrados & varas cuadradas.

L2 misma que la anterior (metro lineal). pag. 107.
Ejempro: Reducir 40™,25 4 varas cuadradas de Jujuy.
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Operacién:

40,25 X 1,43117 = 57604593 y
X 9 piés cuad.

piés cuad. = 5,441337
X 144 pulg.

1765348
1765348
441337 . ST TEsIR pgltee,
Solucién:

pulg. cuad.=63,552528
X 144 lineas

2210112
2210112

552528
liueas =49,564032

3.2 SECCION. — Volumen métrico reducido
al Sistema Argentino.

1.° EQUIVALENCIAS EN

Buenos Aires\L ' Bameros . Bomeros
Santa Fé 1 Metro cibico vale { I3, 539736§1Vﬂ,1 47398gPIB L 59418
Tucumén \

Entre-Rios Thetro » »  17,526478/1%,14%,371793618"8
Corrientes T Metro » » 17%,538670]1%14™,0407%8, 324113

San Luis
Mendoza 5
San Juan

Catamareca

1 Metro » »

§I”I9P%335““%1538”ﬁ
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Niimeros Niimeros

Decimales Complejos
Cérdoba 1 Motro cibico vale 173,6381421%,17%,39671%%,264™5
Santiago 1 Metro » » - 1%,5328221%,14%,6677'%,673'8
Salta 1Metro » »  1%,566176 1%,15%,495"%, 8768
La Rioja T Metro » »  17,6738271%,18%,3347%, 1258
Jujuy I ¥efro s »  1%,712131117%,10%%,3937%, 317

2.2 REDUCCION.

Regla para reducir metros cubicos al sistema argentino.

La misma que la del metro lineal, pigina r1o7.
Ejempro: Reducir 10™,512 4 varas ctbicas de Mendoza.

Operacién: 10,512 X 1,710903=17",985012
X 27 piést

6895084
1970024
Piés cith. =26,595324
X 1718 pulg®

4762592 5
1190648 Solucién:
4167268 [ 177,26,
505324 b

124357,

pulg. cith.=1028,719872
X 1728 lint

5758976
1439744
5039104
719872
lineas cuad.=1243,938816
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2.° REDUCCION.
1.— Regla para reducir litros al sistema argentino.

La misma que para los metros, pagina 107.
1.er EjEmpro (liquido): Reducir 541,36 4 frascos de San
Luis.

Operacién: 54,36 3
X 0,448028 (relacién)
2688168

1344084
1792112

2240140 Solucién:

producto: frascos 24,35480208 I R
X 2 (medio feo.)

mfeos.=0,70560416 l

|

X

cuartas=1,41920832

N

(cuartas) J

2.° EjemMpLo (4ridos): Reducir 110409 de maiz 4 almu-
des de Santa Fé.

Operacion:
110,09 X 0.054556= 6" 00607
(Relacion) X 2 (malm)

Solucién:
malm=0,01214 alm_malm cto
. A g a0
X 2 (cuartos) s
10000

t0s=0,02428
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2. — Regla para reducir miltiplos del litro & frascos

6 almudes.

La misma que para los metros pag. 108.

5.2 SECCIéN — Peso métrico reducido al sistema

-

-

-

argentino.

1.° EQUIVALENCIAS.

Decimales

Buenos Aires.

1. Comercio.

Kilégramo vale 2™,176752

Kilégramo

Kilégramo

Kilégramo

Kilégramo

Kilégramo

»

2. Botica.
2",90234

Santa Fé.

1. Capital.
2',158252
2. Rosario.

210, ¥767 5

Entre-Rios.

1, Comercio.

2!, 175114
2. Agrimensores.

2", 166847

Complejos

2lb’2oz’ 1 3ad,8gl' 95 106

2lh’ Iooz,6dr, esp ¥ 0z ’ggr

1b ad
2 ’202’8 ’7gr

2111’2021 3341,951'

21b’ 1%%1 2&(1 . 2tm ,6gr

zlb,zoz’ IOa‘l,Ztm, 28"
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Decimales

Kilégramo vale
Kilégramo »
Kilégramo »
Kilégramo »

Kilégramo »

Kilégramo »

Kilégramo »

Kilégramo »

Kilégramo »

Corrientes.
2,°149784
San Luis.
2?,118375
Mendoza.
2™, 174069
San Juan.
2, 173181
Cérdoba.
2, 167847

Santiago.

1. Comercio.

2"",127949

2. Botica.
2128
Tucuman.
2176752

Salta.

1 Comercio.

2',175710

Complejos

21b,20z,65d, 128"

2Ib’ Ioz’ I4ad’otm, 118

1b g
2 ,202, I 2&(1’ Itm,sgr

Zlb’zoz, 1 2ad

2lb’201’10w’34gr

21b,2oz,oad

zlb’zoz,odr’ 3 esp,4gr

211)’202’4/5

2ld’201’ I zad’35gr
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Decimales
2, Municipalidad.

1 Kilégramo vale 21176752

Catamareca.
1 Kilégramo » 2™170139
La Rioja.
1 Kilégramo » 2175
Jujuy.
1 Kilégramo » 2™177179

2.° REDUCCION.

Complejos

2lb,202’ I3ad’9gr
21b,2oz’l Iml,l/2
2lb’2oz1 za,d,4/5

zlb’2oz’ I 3n,d,1/3

1. — Regla para reducir Kilégramos 4 Libras.

Aniloga a la de los metros péagina ....
Ejempro: Reducir 15 Kilégramos 50 gramos 4 libras de

botica de Buenos Aires.

Operacién:
15,050 X 2,90234 =43,680217
‘[ (velacién) X 12 (onzas)

onz=8,162604
X 8 (dvacmas)

dr=1,300832

X 3 (esp)
esp =0,902496
X 2 (6valos)

0z=1,804992
X 12 (gramos)

87=9,649904

e

Solucién:

— 431})’802, Idr,Oesl:Igl:g
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2. — Regla para reducir un sub-multiplo del kilégramo
4 libras.

Dividase el valor del kilégramo en libras por su rela-
cién con el miltiplo que se quiere reducir, y apliquese a la
fraccién decimal la regla péagina 13.

Ejempro: Reducir 1 decdgramo 4 libras de Buenos Aires
(comercio).

Operacién:
. 2,176752 (valor del K.0)

1 dag.= =0",02176752

100 (relacidn del K. con el dag.) S8 ()
X .

13060512
2176752

02.=0,34828032
16 (ad.)

ud.;51577248512
36 (¢7)

343491072
171745536

gr.=20,60946432

Solucién: = o™,0%, 5,208 %/, .
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CAPITULO V.

' MONEDA.

Se entiende por moneda una 6 varias piezas metdlicas,
debidamente autorizadas y de que se valen los hombres para
practicar sus cambios, es decir para dar a los objetos el valor
escrito en estas piezas, que son el valor representativo de las
mercancias.

Generalmente cada nacién tiene su moneda particu-=
lar 6 nacional.

Los billetes de banco estdn asimilados 4 la moneda
metalica; pero dejan de ofrecer las mismas garantias, porque
estdn sujetos 4 muchas eventualidades, especialmente 4 la
baja de su valor nominal.

y 1. — Moneda francesa.

FRANCO.
Peso 5 gramos
Didm. 0m,023

Ley 835/1000

(Véase Nota pag. 121)

1.— Franco.

El franco es para la Francia la unidad de mone-
da, pesa 5 gramos, tiene por ley 0,835 (Véase cuadro

del peso, ley, etc., méas abajo) y se relaciona con el metro por
su peso y su-diametro o™,023.
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El franco tiene dos clases de multiplos y sub-mltiplos:
los decimales y los usuales, sometidos todos 4 la misma serie
que las pesas: 1, 2 y's.

Los maltiplos y sub-mdltiplos decimales se apartan de
la nomenclatura métrica, Asi, en vez de decir :

Decafranco se dice 10 francos

Hectofranco » 100 francos
Decifranco » décimo 6 10 céntimos.
Centifranco » céntimo.

Los miltiplos son 7: 5 deoro y 2 de plata contando
-dos veces con la pieza de 5 francos que es multiplo comun al
oroy a la plata.

La pieza de 5 francos, miltiplo usual

f » » de 10 » » decimal
0RO/ » » de 20 » »  usual
» » o deiiso » »  usual

» » de 100 » » decimal

PI:ATA% L% pieza de 2 francos, miltiplo usual
S de s » »  usual

Los sub-miltiplos son 6: 2 de plata y 4 de cobre.

PLATA{ La pieza de 20 céntimos =o', 20, usual
» wii ide 50 » S0 50 »

La pieza de 1 céntimos=o", or, decimal

ooRER de 2 » =0, 02, usual
»de s » =0, 05, » (m son)
» » de 10 » =0,10, dec.(gros sou § 2 sous)

Nota — Para las piezas de 5 ¥y 10 céntimos se usan todavia sus antiguas
denominaciones: un sou para la primera y gros sou 6 deux sous para la se_
gunda. Asi se dice mas corrientemente I sou, 2 sous, 5 sous, etc., que 5 cénti-
mos, 10 céntimos, etc.
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2. — Cuadro del peso, ley, ete. de la moneda francesa.

pmvoummacid | 7= |2 e \EEEIE |
DE LA MONEDA |GRAMOS §E§ Ley gg'gg Z | ilog. [Gramo
ORO
Pieza de 100 fr.]32,258| 1 | 35
» 50 » |16,129] I t 9/10 28
» - 20 »|6,4516] 2 ! 0;9 1|2t Laer] 3tro
» 10 » | 3,2258| 2 [07500 19
’ 5 »|1,6129] 3 ) 17
PLATA
Piezade 5 fr.f25 3 | o900 2 |37
» 2|10 5 7‘ 277
: . 51 * }0’835[ 3 1% L of'20
» 50 cts. 2 T ‘ 18 ‘l
» 20501 10 j ] 16 |

Nota — Para evitar la exportacién, dos leyes de 1864 y 1866 reducen
4 0,853 el titulo 6 ley de estas cuatro tltimas piezas de plata la que antes
era tambien de 0,900.

BRONCE composicion
(comunmente Cobre)
(COBRE, ESTARNO, ZINC) .
Pi d ts. . f
ieza de 10 cts.] 10 io a5 10 | 30 ‘l
X ST 10 ostaio 4 T© | 25
» 2. 2 15 g 15 50 ¥ 10 O":oI
o e |
; ey S I5 Motalzoo] 15 | ¥5 ]

Nota 1.* — Como se ve, las piezas de bronce estan acunadas de manera
que cada gramo representa I céntimo.
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3. — Formar el metro y el Kilégramo con estas monedas.

Metro — Teniendo la moneda un didmetro expresado en
ntimero redondo de milimetros, sera facil formar la longitud
del metro con piezas contiguas, entendiendo que el contorno
sea llano, es decir, que no tenga inscripcion.

Por ejemplo, se forma 1 metro con dos piezas de oro de
100 francos y 31 de cobre de 10 céntimos, 6 bien con 30 pie-
zas de cobre de 10 céntimos y 5 de cobre de 2 céntimos, etc.

2%35-+31x30=1000 milimetros=1 metro |,
Prueba: .
30X 304 *5%20= 1000 » = I.metroeto,

Kildgramo — Para formar 1 kilégramo, se toman 31 pie-
zas de 100 francos 6 bien 200 piezas de 0,50 con 50 piezas de
10 céntimos, etc.

31X 32, 25807 «v-¢. =1 kilégramo

Pruebas: ;
vuebas { %(2002,50) + (50x 10) =1 kilégramo.

Los alumnos podrin ejercitarse en hallar otros ejem-
plos andlogos ya sea con el tanteo, ya sea directamente
con el 4lgebra.

— Relacién legal entre el Oro y la Plata.

Estos dos metales preciosos son los que estan reconoci-
dos por la ley en Francia, en la Reptblica Argentina, en el
Pert, etc. como los dos prototipos del valor de los objetos,
sistema que lleva el nombre de bé-metalismo, pudiendo
una persona efectuar sus pagos conoro 6 con plata, segtin
le conviene.

Hay naciones que no tienen sino un solo prototipo, como
Inglaterra, por ejemhplo, 4 donde las cuentas todas estan esti-
puladas en libras esterlinas ( moneda de oro) con sus divisiones
y sub-divisiones de plata y de cobre: chelines y peniques.



MONEDA FRANCESA 123

Por la ley del afio 1803, se ha fijado en Francia, segtn el
curso del comercio, el valor de 1 kilégramo de oro monetizado
en 15,50 kilégramos de plata. La misma relacién existe en
la Reptblica Argentina. Indicaremos por medio de dos que-
brados comunes la relacién reciproca entre ambos metales.

15, I

R. del oro con la plata:—? = 15,5=3;.
I 2
R. de la plata con el oro=——-=-".
: 15,5 31

Es basandose sobre esta relacién que se han fabricado

las piezas de oro.
5. — Cobre, Plata y Oro monetizados

1.° Relacion de valor bajo un mismo peso.

1 gramo de cobre vale 1 céntimo
i de plata vale 20 »
e de oro vale 310 »

I
Luego: Relacién del cobre con la plata:;a.

Es decir que la plata vale 20 veces mas que el cobre.

1
Relacién del cobre con el ovo=——.
. 310

Es decir que el oro vale 310 veces més que el cobre.
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§ 2.

Moneda Argentina..

1. — Peso nacional. ‘ \

Fig. 104. Fig. 105.

Ley;&/ 9 Peso. 25 gramos ,r - 0wz

Segun ley del 5 de Noviembre de 1881, la moneda
tiene dos padrones: uno para el oro, y el otro para la plata,
razén por la cual se ha dado el nombre de bi-metalismo
a este sistema ‘de doble padrén moretario, teniendo en los
negocios cada uno el mismo valor de pago.

Peso nacional. — E1 peso llamado asi por la ley, ya sea de
oro ya sea de plata, es la unidad de moneda en toda la Repi-

blica Argentina, y tiene por ley cada padrén nueve décimos
de fino: o,9.

El peso nacional se relaciona con el metro por su peso,
25 gramos y su didmetro’ 37 milimetros.

El peso de oro pesa 15,6129 { véase mas abajo el cuadro

El » de plata pesa 25, oo ( del peso, ley etc., pag. 128.
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Miltiplos y sub-multiplos. — El peso nacional tiene dos
miltiplos, que son de oro; 4 sub-miltiplos de plata y 2 de
cobre, de manera que la moneda argentina consta de 9
piezas.

1. Miltiplos:

ORO{ El argentino, que vale 5 nacionales
El medio argentino, o N2 EO »

2.2 Sub-muiltiplos :

Pieza de 50 centavos=o0,350 m/n:

» .. de 20 » =0 A0 [y

PLATA
» de 10 » =0,I0 »
B (18 ety =0,051
Pieza de 2 centavos=o0,02 »

COBRE
» de 1 » =0,0I »

Nota — Estas piezas de bronce, llamadas comunmente de cobre, son com=
puestas de tres metales como sigue :

cobre g5 partes
zinc ose total too partes.

= 2
estano I

En estas piezas, el cobre estd considerado como e/ fino, y el zinc y el estanio
como la Zga.
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2. — Cuadro sinéptico del Peso nacional
en relacién con el franco.

COBRE
ons - PLATA ;
Unidad ppl, Equivalentes
2 o | i i Picza de | Pieza do | Pieza de | Pieza do
_g Meduf PESO Pxezsz:) o Pu;z(? de “.’lz(:' o Pxez; o | 1ez2a o : .
= Al’g"“tl“"[ncllﬂl. centavos | centavos | eentavos | centavos | centavos | oentavo | |
I 2 | & |10 |25 |50 " 100 ‘ 250 | 500 {_2’_5,_00
T | 25| 5 | 12h|25 | g0 | 125 | 250 | 12,50
1 |2 g Pye-igo 50 | 100 f 5,00
Milfiplos 1 | 24| 5 [10 |25 |50 | 259
‘ \
I I 2 | 4 |To |20 | 1,00
I 2 R e e ‘ 0,50
Relacio'n del Franco con el Peso |k 2% 5 ‘_ 3,_22
T, Erdnco=o8™, 20, ’ i 2 ’ 0,10
& 0,05

Sub-miiltiplos

Nota — Como se ve, los miltiplos y sub-miltiplos del peso nacional no

estan tampoco todos sometidos 4 la nomenclatura métrica.

Los miltiplos no son decimales ; y entre los sub-miltiplos, dos solamente

lo son: la pieza de 10 centavos y la de 1 centavo, como queda demostrado en
la escala siguiente.
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3.— HEscala mixta del Peso nacional,

34800 _
‘oal0 1 9p ‘ezd |||
o

0
I\

'SOAJ0 ¢ 9p *ezd ||
- “a

Vivid
\,l\rl)
*'soA)o § ap *ezd

'soao orop ‘ezd || |
~2
=

SoAj0ezOp eI~
)

*SOA0 05 ap ezd II

N
‘[eu osog |EEEm
1 ey
1 Pl it |
‘Bre & ||
f Q
b
N
‘S1e Hf,.v..AI .m.
L .

X

[

SN

Sub-multiplos
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v

4.— Cuadro del peso, ley, etc., de la moneda argentina.

=
& g = ; I8 o & {
Peso 2 °3 mitalo| §2% |8 SVALOR DEL
DENOMINAGION | ° [£52 °. B82 28"~
DE LA MONEDA— gramos ;53:3 Ley Egg A ‘5 Kilég. Gramo
ORO } G
El argentino...... ger 06452 } 2205
El medio argen.°|4,03225) 2 Tl } ; 19 § Lo ole
El peso nacional | 25%, 3 2 |37 ]’
La piezade 50c.8 12,5 5 3 |30 |
B denoad =5 5 799 23 40| 0,04
» » de 10 » 2,5 7 5 18
¥ dés 5 5 LR it1e 16 |
COBRE ‘ Lot |
el co-
Pieza de 2 ctvos.| 10 bre y 5,
: }Io 1 O’95}5_en1a SR R
Pieza de 1 ctvo. | ;5 | )cobre‘ liga. | 25 T
| |

5. — Relacién del valor.

De la comparacién de los valores de estas tres clases de
monedas bajo un mismo peso, resultan las mismas relaciones

que para las monedas francesas, es decir que

620

La relacién de la monedaJ plata=——= 15,50
argentina de oro con la de- 640
20

cobre=——_=310,00
2

|
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lo que significa que, por ejemplo, 1 gramo de oro vale 15 y !/,
veces mgs que 1 gramo de plata, y 310 veces mas que un gra-
mo de cobre,

40 I
eloro=—=—:
620 15,5
La relacién de la moneda de plata cony o
(el cobre=——=20
2
2 I
la dé oro=—=—
620 310

y larelacién de la moneda de cobre con 1

2 I
Lla deplata =—=—
40 20

§ 2. — Formar el metro ¥ el kilégramo
con las monedas argentinas.

1. El metro — También con la moneda de plata y la de co-
bre se puede reemplazar facilmente las pesas menores en el su-
puesto de que estas piezas no hayan sufrido todavia alterac.én
en su peso. Del mismo modo, con los didmetros, que estin
todos expresados en ntimeros enteros de milimetros, se puede
formar lo longitud del metro con piezas de diferentes dia-
metros disponiéndolas 4 continuacién unas de otras de un -
modo contiguo.

Por ejemplo, con 40 argentinos Y 4 piezas de cobre de 2
centavos, se forma 1 metro. .
En efecto: 40 x22=880 }
=1000 mm=1I metro.
Y  4X30=120

Sistema Métrico Decimal — JUAN B, GARNIER, 9
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El mismo resultado darfan 4 piezas de 2 centavos con 55
piezas de plata de 5 centavos. etc. ~

Los alumnos de la clase de Algebra podran ejercitarse
en hallar otros casos anilogos, que son muchos.

2. El Kildgramo — Se puede formar con 40 pesos naciona-
les, 6 bien con 50 piezas de 50 centavos y 75 piezas de 5 cen-
tavos, etc. En efecto:

40X 25=1000 gramos=1 Kilégramo :

0 X 12,50=0625 gr.
X 3 e 1:1 Kilégramo.
X75%5 =375. )

§ 3. — Algunos datos sobre las tres clases de Pesos.

1.c El peso fuerte, cuyo simbolo es $f. ;

2.0 El peso moneda corriente (papel 6 billetes de banco)
cuyo simbolo es § ™/, ;
y 3.2 El peso nacional, cuyo simbolo es § ™/, -

Terminaremos este capitulo dando algunos datos referen:
tes 4 la relacién entre estas tres clases de pesos; pues, lns
dos primeros, 4 pesar de no ser legales en el dfa, se usan
todavia en el lengﬁage 6 asuntos particulares, y se encuentran
expresados en documentos anteriores, de manera que habra
todavia, durante algun tiempo, necesidad de estudiar la re-
duccién de estas antiguas monedas para convertirlas 4 pesos
nacionales de la tltima ley (1881).

Dato 1.°— Peso fuerte y peso corriente. — El peso fuerte
oro era contado por 25 pesos moneda corriente (billetes de
banco) con un peso de 1,666 gramos, y ley 6 titulode 0,9y
por consiguiente un fino de 1#,50. ;

Luego para reducir $f. 4 $/, basta multiplicar por 25.
Ejemplo: 40 pesos fuertes=40X%25=1000 §"/..
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La férmula de esta reduccién sera pues :
s $m/c = 25 X $f'

Nota 1.®* —Si resulta una fraccién decimal de peso corriente, se la mul-
tiplica por 8: el producto d4 los reales. .

Zjemplo: 0 $ ™65 = 0,65 X 8 = 5,20 — g reales },

Dato 2.°—Peso corriente y peso Juerte. — Reciproca-
mente, para reducir pesos corrientes 4 pesos fuertes, bastara
dividir por 25, 6 bien multiplicar por 4 y partir por 100, lo
que es mas comodo.

750 X4
=30 $f.

Ejemplo : 750 pesos ™/,=
100

Lo que da por férmula del caso, la siguiente :

$76 $7/.X4

25 100

Nota 2.* — Si los pesos corrientes van acompanados con reales, se reducen
estos 4 fraccién decimal multiplicdndolos por 0,125 (valor del real): el produc-
to da la fraccién decimal equivalente.

Dato 3.°— Peso fuerte y peso nacional, — El peso na-
cional oro pesa 1,6129 gramos, con g décimos de fino, pesando
el fino 1%%,4516.

Luego, el peso fuerte, segin valor intrinseco 6 fino,

1,50 ; .
ValeT:SE’:I’o%S?’SAr $ ™/, cantidad que es igual 4
10333354 X3 31000062 3I
10000000 X 3 o 30000000 % 30

con una gran aproximacién, es decir que 1 peco fuerte vale
10s #/y oy0s de un peso nacional.
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Es esta relacién %/, que se usa en el comercio para re-
30

ducir pesos fuertes 4 pesos nacionales, multiplicagdo por 31

y partiendo el producto por 30.

60 X 31
EjEMPLO :60 $f. Sbidat N $ .
30
La férmula del caso serd pues:
3L $f
$ /'Il
Dato 4.°— Peso nacional y peso fuerte. — El peso na-
1,4516 30
cional, segun el fino, vale——s————op‘,96773=~—con apro-
) 31

ximacién de %[y, cantidad que se desprecia en la practica.
Este quebrado ¥/, que indica que el peso nacional vale

108 /5, av0s del peso fuerte, no es otro evidentemente, sino ej

3 oegl g i S : 7
quebrado anterior—cuyos términos han sido invertidos. Asi,
30

Ny es la expresién que se usa corrientemente para reducir

pesos nacionales 4 pesos fuertes, multiplicando por 30 y par-
tiendo por 31I.

62X 30
EjEMPLO : 62 pesos nacionales= ———=—6o0 $f.
3L

La férmula de esta reduccion sera pues :

DaTto 5.°— Peso nacional y peso corriente. — El peso
nacional vale 25%0,96773=24,193 pesos ™/

Luego, para reducir pesos nacionales 4 pesos m/, basta
multiplicar por 24,193.

EJEMPLO : 200 PeSOS m/,,=200)(24,193',=4838,60 8

Lo que d4 por férmula del caso:

$ "/e=24,193X$ /.
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- Algunos multiplican los § ™/, por 750 y parten por 31, lo
que dé por segunda férmula :
L 750% "/
§ o=
41
féormula mas complicada, pues abarca una operacién mas:
una division.

Dato 6.0-—Peso corriente y peso nacional.— Para redu-
cir pesos corrientes 4 pesos nacionales, se multiplica por 41,33
y se parte por 1000.
84X41,33

EjEMPLO : 84 pesos corrientes=——- =3, i
] 4P = 3:47 $ "/n.

La férmula del caso sera pues:

41,33X8 "/e.
§ 5 e
1000
Algunos operan de otro modo, multiplicando por 31y
partiendo por 750, lo que da por segunda formula :

31X$ "/
e

X231

8
EjempLo: 84 pesos corrientes= 47503 =g 47 §™/

Pero esta férmula es mas laboriosa que la primera, pues
la divisién _por 750 es mas dificil que por 1000.

Dato 7.2 — Onza de oro. — Esta pieza de moneda
hispano-americana que siempre se usa en las Américas, pesa

27 gramos, con una ley de 0,875, pesando el fino 23,625
gramos. '

De consiguiente, la onza en pesos fuertes vale:

23,625

=15,75 $f’

1,5
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R L p el g
y en pesos naciona es—l,—m_l 2751 '/n.

y en pesos ™/, 15,75X25=393%75 /..

.

Reducceion.

Resulta de eso que para reducir onzas a pesos fuertes,
pesos nacionales y pesos corrientes, se multiplica as onzas
respectivamente por 15,75; 16,2751 y 393,75

Y reciprocamente, para reducir pesos fuertes, pesos

z

nacionales y pesos corrientes 4 onzas, se divide respecti-
vamente por 15,75; 16,2751 y 393,75

1" Bjemplo: 7 onzas en pesos fuertes=7x 15,75=110,25 $f.;

2° Hemple: 7 onzas en pesos nacion.=7X 16,2751 =113,9257 ™/p;
3. Bjemplo: 7 onzas en pesos ™/,=7X 393,75 =2756%2" "/;

: 110,25
4° Kemplo: 110,25 $f. ... = -F75—=7 onzas;
113,92
5° Bjemplo: 113,9275 $™/,= 123725;7;:7 onzas;
2756,25
6° Bjemple: 2756,26 $ ™/,= ———— =% onzas.
s - 4 393,75

§ 4. — Libra esterlina (/,, de fino).

1. Esta moneda inglesa que tanto se usa en las cuestiones
de giros y sirve de unidad en la contabilidad de aquella na-
cién se divide

en 20 chelines ){ luego la libra vale

y elchelin en 12 peniques. ) 20X 12=240 peniques.
2. La libra, cuyo simbolo es £, comparada con el peso na-

cional segtn el valor intrinseco vale

e 03988 6 sea 5,04 en la practica
14516 239 e i

/
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y comparada con el peso fuerte vale
7:3159

= —50—=4,8773 6 sean 4,88, en la practica.
I,

§ 5.— Reduccion de la moneda nacional.

Recra — 1. Para reducir pesos nacionales 4 francos,
multipliquese los pesos por su equivalencia con el franco.
EjemprLo: Reducir 7 pesos 35 centavos 4 francos.

Operacion: 7,35 )
{4458
s >,< §oe (fe ) ( Solucién = 36,75 francos.
Producto=36,75 J

OTro: Reducir 23 argentinos a francos.

Operacion: 23
X 25 (relacion)

575

1 Solucién = 575 francos.

OTro: Reducir 74 centavos a francos.

Operacion: 74
X 0,05 (relacién)
3,70

Solucién: 3™,70.

2. REGLA — Para reducir pesos nles 4 libras esterlinas,
dividase por el valor de la libra, 5,04, y apliquese 4 la frac-
cién decimal que - resulte la regla de los complejos pag. 16.

EjemrrLo: Reducir 35%,40 4 libras esterlinas.
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Operacion:
" 3540 5:04
1200 {7,023809
1920 X 20 chelines
4080  0,47618
4800 X 12 Solucién: 7¢,0%,0F, 12

571416
X 2 hp.(mediop.)
1,42832—.

3- REGLA — Para reducir francos 4 pesos nles, dividase
por la relacién decimal del peso con el franco.
Ejempro: Reducir 23™,45 4 pesos nles.

23,45

Operacién: =4,69 $™/,=Solucién.

Otro: Reducir 174™,35 4 argentinos.

Operacién: 174,35 (25
243 -6_,97_4}') Solucién:=6"%974 6 sean:
185 487 § %,

I00

Fraceién decimal de argentino. — Para reducir una fraccién
de esta clase 4 pesos nacionales, multipliquese la fraccién
por 5 y dividase por 10, si la fraccién tiene una sola cifra,
por 100 si tiene dos, por 1000 si tiene tres etc.

De esta manera, se halla que la fraccién mas arriba
974 X5
018, _—— 8 m

4= e 407 $

4. REGLA — Para reducir libras esterlinas 4 pesos nles
multipliquese por el valor de la libra 5,04 $ n.

Ejempro: Reducir 48 libras 4 §™/,
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Operacion: 48
X 5,04
192
2400

s Solucion:=241,92 § ™/

241,92

Nota — Si el ndmero de libras fuera complejo, se reduciria 4 nimero
decimal y se operaria como acaba de decirse.

Ejempro: Reducir 34¢16%,11% 4 $™/,

203
Operaciones: 1.0 16+ 11°=203"=—de libra
240

203
Luego 34%16%,11%= 34£+Z}6: 34%,846.
29 34,846
X 504

139384\ Solucion=175,62 § ™/,
1742300

Producto=175,62384

§ 6.— Serie de Problemas sobre el peso nacional
resueltos con la expresion de las operaciones.

1. ProBLEMA— Un juego de 3 libros de contabilidad
costando 4,25 ™/, curso legal, cudnto costardn 20 juegos de
estos libros ?

Solucién= 4,25 X 20=95,00 $ /,.

2.° ProBLEMA — Un banco escolar norte-americano cos-
tando 10,40$™/,, qué suma se pagara por 225 bancos?

Solucién=10,40 X 225=2340 $ ™/,
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3.” PRroBLEMA — S¢€ quiere girar sobre Francia una letra
de 4532," 55.

Qué ‘suma costard la letraen pesos nacionales billetes
curso legal, valiendo el peso 37,75 segun el cambio del dia y
agregando 18"13 de comisién ?

Solucion: ———37’S§§+ 18,13 =7226%80 "

4.° ProBLEMA — Se han comprado 4*%,250 de aztcar 4
0%,28 el k.o; 7,40 gramos de café 4 1%,16 el k.0 y 10*,85 gra-
mos de chocolate 4 1%,55 el k.°

Cuénto se ha gastado en todo ?

0,28 X 4,250= 1%19
1,16 X 7j080E= "8 Jk7
1,55X10,085=15 ,63

Solucién :m

5.0 ProBLEMA — Se ha pagado por 10 kilégramos 65 gra-
mos de té de la corte 15%08; y por 14 kilég. g gramos de té
vivo 19%,71.

Cual es el té mas barato ?

15,08
1 Kilégramo de té de la corte—~—~~—-—— 1%,50
10,065
19,71
I » » o » VIVO=—"—"""""= 1,41
14,009
Difevencia= 0,09.

Solucién: Luego el té vivo es mas barato.

6.2 ProBLEMA— Un viajero ha cambiado 1454 francos
65 céntimos en pesos nacionales billetes valiendo el peso se-
gtn el cambio 3,83,
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Cuantos pesos ha recibido ?

Solucion= —Ij§4’—65 =379%8o0.
3,83
7.9 ProBLEMA — Una bolsa llena de centavos pesa 43 ki-
légramos 575 gramos.
Cuantos centavos contiene la bolsa y cuantos argenti-
nos se necesitarian para equilibrar este peso ?
4 1.2 Cantidad de centavos=?§§7—5=8715.

2.2 Cantidad de argentinos:é’%‘é%:5403‘“’3,311
6 sean 5403 argentinos 15,56 oro. (Véase pagina 136).
8. ProBLEMA — Una persona ha comprado 125 latas de
Kerosene de 19 litros ¢/, 4 razon de 0%,23 el litro.
Cuantos litros, qué suma ha gastado y cudntos galones
argentinos 6 americanos ? :

1.2 Cantidad delitros=19 X 125= 2375.

- 2.2 Ha gastado 0,23 % 2375=" 546%,25%
Soluciones

2 2375 )
3.2 Namero degalones=-—-- = 625%.
3,80
9.2 ProBLEMA — Una pieza de terciopelo se ha vendido
eu 64 pesos 12 centavos a4 razon de 4*15 el metro.
Cuéntos metros tiene la pieza ?

4,12
=15"45.
. 45

e

Solucion =
’
10.° ProBLEMA — Una caja ctbica contiene 21 pesos 30°
centavos en moneda de cobre.
Que suma en argentinos contendria bajo el mismo
peso?
Solucién=121,30 x 310=6603%,00

(relacion)
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CAPITULO VI.

§ 1.— Algunas medidas comunes en relacién con el
Sistema Métrico.

EQUIVALENTES VALOR
MED'DAS GOMUNES enel de la unidad métrica
Sistema Métrico correspondiente
LONGITUD,
Yarda inglesa vale.... 0™,9144 1= 17,0936

ARQUEO O VOLUMEN l

Tonelada inglesa va-
. le 40 piés cabicos -in-
gleses, 6 sean en metros|
CUDIBOR i cusivan wninii s :
Tonelada de arqueo,
para la Republica Ar-
gentina, segun Reglamento
para avqueo de embarcaciones
mevcantes de 1876, vale

PESO.
Libra inglesa (avoirdu-
poids) valewiiiniin ... i
Quintal inglés de 112
1b. vale \
Tonelada inglesa de
2240 libras inglesas vale.\
Quilate, esta es+ una
medida de cuenta que
. siempre se usaen el co-
mercio de Joyerias y vale
4 granos, 6 sean............

Nota. Véase en nuestro Manual
del Sistema Métrico el quilate

como Zy.

1™3,1388674

2™%,830

0*%,453582

50%¢,800

101648

0%,199392

| Ima: Ot iug’878065

1"=o0" 3533569

kg — »1b ing
I*=2 ,204. 7
I I )9685

Itm A8 ot iug,948252

Ig=5qui1’0I5247
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EQUIVALENTES | VALOR
MED'DAS COMUNES en el ‘\ de 1a unidad métrica
Sistema Métrico g correspondieute

i
PARA LOS CUEROS, ‘

Pesada de cueros secos 1
de 35 libras (B. A.)...... 16%%,0%9 ‘ %= oM 062193
Pesada de cueros sala- |
dos de 6o libras vale.....| 27%¢ 564
Pesada de cueros de car- ‘
neros lavados de 30
libras id

18 =or2 536279

............ B, T L o) | r*=0rd% 072559
CAPACIDAD. ‘

Galon argentino o \
norte-americano, me- \
dida adoptada en la Repa- ‘
blica Argentina, 4 pesar de t
no estar comprendida en el \
cuadro oficial, para los li-
quidgssmale: .. oo 0 34,80 1'=0%,263

Nota. No confundir este galén con

el galén inglés, que vale......... 44,5435 1'=0%,2201
Ni con el galén norte-americano

para los dridos, que vale......... 4,403 1'=0%,2271
Caneca de aguador, de 8
frascos (B. A.), vale...... 19,00 1'=0%052632

§ 2. —Problemas variados para resolverse.

1. ProBLEMA— Un albahil ha recibido 274 pesos 43 cen-
tavos por la construccién de una pared divisoria 4 razén de
3%,40 el metro ctbico.

Cuéantos metros ctbicos tiene la pared ?
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2.° ProBLEMA — Un ferro-carril costando 18925%,80 el kil4-
metro, se pregunta cuanto costara este ferro-carril si mide 48
miridmetros, 7 hectémetros 75 metros de longitud ?
3. ProBLEMA— Cuéntos decametros forman 540 argentinos
colocados 4 continuacién unos de otros tocandose ?
4.° ProBLEMA — Cuéntos kilémetros forman 23409 varas 2
piés de Buenos Aires ?
5.° ProBLEMA — Cudntos metros cuadrados forman 6515
varas cuadradas 5 piés cuadrados de Buenos Aires?
6.° ProBLEMA — Cudntos kilémetros cuadrados hay en 7
leguas cuadradas, 28 cuadras cuadradas de San Luis?
7.° ProBLEMA — Para excavar un pozo cilindrico se ha
gastado 874 pesos 62 centavos moneda nacional 4 razén de
18%,45 por cada metro ctbico.
Cuéntos hectolitros mide el agua que contiene, sabiendo
que ocupa la quinta parte del pozo?
8. PROBLEMA — Se han rematado en el Chaco 35754 hecta-
reas, 85 4reas de terreno por la suma de 53626%28 nacionales.
A cuinto sale la legua cuadrada nacional de este
terreno ?
9.° PROBLEMA — Se quiere repartir entre 15 oficiales del
ejército argentino 12 leguas nacionales de terreno en partes
iguales.
Cuéntas hectareas le tocara 4 cada uno? ‘
10.° ProBLEMA — Un lechero ha echado en una casa 224
cuartas de leche en un mes 4 o%04 la cuarta de Buenos
Aires.
Cuintos litros y 4 cuédnto sale el litro de leche?
11.° PrRoBLEMA — Se ha abierto una calle de 20 metros de
ancho que ha costado 44563 pesos 45 centavos.
Cuél es la longitud de la calle en hectémetros, sabiendo
gne el metro cuadrado del trabajo completo ha costado 7 pe-
sos 8o centavos >’
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12.° ProBLEMA — Una barrica de Burdeos 6 bordalesa con-
tiene generalmente 2 hectélitros 30 litros, y una botella de
Burdeos 75 centilitros.
Segun eso, cuintas botellas de Burdeos se pueden sacar
de una bordalesa ?
13.° ProBLEMA — Un aguador echa en una chocolaterfa
142 canecas de agua por semana 4 I centavo y mediola
caneca.
A cuénto sale el hectdlitro de agua ?
14.° ProBLEMA — Un comerciante de Tucuman quiere com-
prar una partida de 625 fanegas de maiz de Santa Fé 4 3%70
la fanega, pagando con aztcar de Tucuman 4 o%,20 el
kilégramo.
Cuantas arrobas de azficar dard el comerciante de
Tucumaén ?
15.° ProBLEMA — Una talega llena de moneda argentina
de oro vale 3927 pesos 50 centavos. :
Cuédnto valdria una talega llena de moneda de plata y
del mismo peso ? (Resolver este problema por la velacién de valor).
16.> PrRoBLEMA — La torre gigantesca metalica qus estd
construyéndose en el "Champ de Mars” de Paris en conme-
moracién del 1.°" centenario de la gran Revolucién Francesa,
ya tiene en la fecha, 14 de Julio de 1888, una altura de 132",2?
y 3™ de Buenos Aires.
Cudntos hectémetros le faltan para alcanzar su elevacién
total fijada 4 300 metros ?
17.° ProBLEMA — Un: estanciero (Ramirez) ha cambiado
con otro estanciero (Castelli) un terreno de 1604 hectéreas
61*87°*1/, de estensién valuado 4 razén de 5%o0 la hectérea,
contra media legua cuadrada de terreno 15 cuadras 1000 varas
cuadradas de Buenos Aires valuado en 15750 pesos naciona-
les la legua.
Quién ha ganado en esta operacién ?-
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18.0 ProBLEMA — En Mendoza se quiere vender 380 fane-
gas 10 almudes de cereales en bolsas de 58 litros.
Cuéntas bolsas tendra la venta ?
19.° ProBrLEMA — Calculando que la linea de un tramway
tenga 74 cuadras 43 varas de Buenos Aires entre sus dos esta-
ciones, y suponiendo que haga 10 viajes en 18 horas cada dia,
se pregunta cudl es su velocidad media por hora en kilometros
y fraccién ?
20.9 ProBLEMA — Segun el sabio astrénomo Flammarion,
la Tierra dista del Sol 14,800,000 miriametros.
1.0 Cual es esta distancia en leguas de Buenos Aires ?
2.2 Que tiempo en afios de 365 dias emplearia una bala de
cafén para llegar al Sol con una velocidad de 446 varas por
segundo ?

Nota.— Véanse las soluciones de estos problemas pigina 150. Pero, los
alumnos no deberan consultarlas sino después de haberse asegurado por el mé-
todo de comparacién, si puede ser posible 6 probable el resultado queles dén
sus calculos para cada problema.

FIN.

Nota. — Véanse las erratas, pagina 152,
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